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Święta Wielkanocne 
to czas odrodzenia wiary, nadziei i miłości.

Niech Zmartwychwstały Chrystus 
obdarzy nas pokojem, zdrowiem i radością,

niech błogosławi naszej Ojczyźnie,
niech wniesie szczęście do każdego domu.

Wesołych Świąt oraz wzajemnego zrozumienia
i życzliwości w gronie rodziny i przyjaciół

W imieniu Prezydium NSZZ RI „Solidarność”
życzy

Przewodnicząca NSZZ RI „Solidarność”

Teresa Hałas
Poseł na Sejm RP

Angelico Fra Resurrection of Christ and Women at the Tomb

Niebo i ziemia cieszą się, Alleluja!
Ze Zmartwychwstania Twojego, Chryste, Alleluja!

Szanowni i Drodzy Rolnicy, Mieszkańcy Wsi!

W Święto radosne Paschalnej Ofiary,
uprzejmie proszę o przyjęcie moich serdecznych życzeń:

Niech Zmartwychwstały Chrystus,
który skruszywszy więzy śmierci

jako Zwycięzca wyszedł z otchłani,
będzie światłem i radością

na wszystkich drogach Waszego życia.
Niech ożywia wiarę, rozwija nadzieję, umacnia miłość.

Niech Matka Najświętsza, 
która „Zmartwychwstałego blask chwały ujrzała”,

wyprasza u Niego potrzebne łaski!

Bp Edward Białogłowski
Delegat Konferencji Episkopatu Polski

ds. Krajowego Duszpasterstwa Rolników
i Pszczelarzy
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Podczas posiedzenia omówiono 
bieżącą sytuację w  rolnictwie i  na po-
szczególnych rynkach rolnych oraz 
dotychczasowe prace związane z  pro-
cedowaniem rządowego projektu usta-
wy o  kształtowaniu ustroju rolnego. 
Jednym z głównych tematów było także 
omówienie spotkania inauguracyjnego 
Porozumienia Rolniczego, które odby-
ło się w  Centralnej Bibliotece Rolniczej 
w Warszawie w dniu 20 lutego z udzia-
łem Prezydenta, a  reprezentowali nasz 
Związek Pani Przewodnicząca Teresa 
Hałas oraz Zastępca Przewodniczącej 

Jerzy Chróścikowski. Celem Porozu-
mienia jest zbudowanie formuły, która 
stworzy możliwość prowadzenia dia-
logu na temat wszystkich problemów 
występujących w  rolnictwie, dlatego 
też powołano specjalne zespoły tema-
tyczne. Następnie Prezydium omówiło 
bieżące sprawy Związkowe.

W  związku z  trudną sytuacją w  rol-
nictwie oraz przyjęciem w dniu 14 lute-
go 2019 roku przez Komitet Stały Rady 
Ministrów projektu ustawy o  kształto-
waniu ustroju rolnego oraz o  zmianie 
niektórych innych ustaw, co do których 
Nasz Związek ma zasadne zastrzeżenia, 
NSZZ RI „Solidarność”, wystosowało pi-
smo do Pana Premiera z prośbą o pilne 
spotkanie.

Posiedzenie Prezydium Rady Krajowej
NSZZ RI „Solidarność” w dniu 27 lutego 2019 roku

W dniu 27 lutego 2019 roku w siedzibie Biura Rady Krajowej
NSZZ RI „Solidarność” w Warszawie, odbyło się posiedzenie 
Prezydium NSZZ RI „Solidarność”. W spotkaniu brali również 
udział członkowie związkowego Zespołu ds. obrotu ziemią.

Photo by Johannes Plenio from Pexels
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Celem konferencji było przedsta-
wienie wyników dotychczasowych prac 
analitycznych przeprowadzonych przez 
MRiRW mających za zadanie wskazać 
szanse rozwojowe dla rolnictwa na ob-
szarach górskich. Wydarzenie zostało 
zorganizowane przez Ministerstwo Rol-
nictwa i  Rozwoju Wsi a  udział w  nim 
wzięli m.in. Minister Rolnictwa i Rozwo-
ju Wsi Jan Krzysztof Ardanowski oraz 
Podsekretarz Stanu MRiRW Ryszard 
Zarudzki. Z  ramienia NSZZ RI „Solidar-
ność” w  konferencji udział wzięli Se-
nator RP Jerzy Chróścikowski zastępca 
Przewodniczącej, członek Prezydium 
Wojciech Włodarczyk oraz Poseł na 
Sejm RP Jan Duda.

Obszary górskie w  Polsce dysponu-
ją dużym potencjałem rozwoju, który 
nie jest wystarczająco wykorzystany. 
Jednocześnie prowadzenie produkcji 
rolnej na tych obszarach ma wymiar śro-
dowiskowy i kulturowy. W odpowiedzi 
na związane z  tym wyzwania, przyjęty 
w  lipcu 2018 r. „Plan dla wsi” zakłada 

wypracowanie odpowiedniego progra-
mu wsparcia rolnictwa górskiego. 

Konferencję otworzyło wystąpienie 
Ministra Jana Krzysztofa Ardanowskie-
go. W  swoim przemówieniu Minister 
podniósł problem dowartościowania 
małych gospodarstw górskich, które po-
przez Rolniczy Handel Detaliczny – mają 
stać się dochodowe. Minister zwrócił też 
uwagę na rozwój turystyki oraz rozwój 
rynku produktów tradycyjnych i  regio-
nalnych. Podkreślał duży potencjał wa-
lorów turystycznych obszarów górskich, 
w  kontekście pozarolniczych źródeł 
dochodów mieszkańców Małopolski 
oraz szansę na zwiększenia przychodów 
mniejszych gospodarstw rolnych wy-
twarzających żywność, którą stwarzają 
nowe regulacje w  zakresie rolniczego 
handlu detalicznego. Minister zwrócił 
również uwagę na alternatywę zaopatry-
wania stołówek szkolnych przez okolicz-
nych rolników w produkty wytworzone 
we własnym gospodarstwie.

Podczas konferencji dokonano pre-
zentacji prac analitycznych mających na 
celu wskazanie szans rozwojowych dla 
rolnictwa z  terenów górskich. Przedsta-
wiono propozycje zmian w  realizowa-
nych w  Polsce instrumentach II filaru 
Wspólnej Polityki Rolnej, aby lepiej od-
powiadały potrzebom sektora rolnego 
na tych terenach. W  kontekście plano-
wanych zmian bardzo ważny jest fakt, że 
prace zbiegają się z przygotowaniami pol-
skiej administracji do programowania ko-
lejnej perspektywy finansowej UE, w tym 
w zakresie Wspólnej Polityki Rolnej.
Kolejne wystąpienia w  sposób wy-
czerpujący omówiły najważniejsze 
aspekty dotyczące rozwoju rolnictwa 
górskiego: 
	 Podsumowanie dotychczasowych 

prac resortu w  celu wypracowania 
Programu wsparcia rolnictwa gór-
skiego – Ryszard Zarudzki, Podsekre-
tarz Stanu Ministerstwo Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi; 

	 Aktualnie prowadzone działania na 
rzecz rolnictwa górskiego – Maria 
Fajger, Prezes Agencji Restruktury-
zacji i Modernizacji Rolnictwa; 

	 Kluczowe problemy stojące przed 
obszarami górskimi w kontekście roz-
woju rolnictwa – Przedstawiciele Uni-
wersytetu Rolniczego w Krakowie; 

	 Proporcja założeń Programu wspar-
cia dla rolnictwa górskiego – Przed-
stawiciel Departamentu Strategii, 
Analiz i Rozwoju MRiRW. 
Druga część konferencji poświęcona 

była debacie skoncentrowanej wokół 
czterech głównych zagadnień: opła-
calności produkcji rolnej, odbudowie 
rynków rolnych na obszarach górskich, 
usług środowiskowych, oraz różnicowa-
nia dochodów rolniczych.

Konferencja wsparcie rolnictwa górskiego w Krakowie

W dniu 6 marca 2019 roku, w Instytucie Zootechniki
PIB w Balicach odbyła się konferencja
pt. „Wsparcie rolnictwa górskiego”.
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Celem spotkania było przeprowa-
dzenie debaty na temat alternatywy 
dla rolnictwa konwencjonalnego. Rol-
nictwo ekologiczne, które poprzez sto-
sowanie środków naturalnych pozwala 
produkować żywność wysokiej jako-
ści, jest taką właśnie alternatywą. Bu-
dzi ono coraz większe zainteresowanie 
wśród konsumentów i rolników. Wiąże 
się z większą świadomością społeczeń-
stwa na temat żywienia oraz jego wpły-
wu na kondycję i  zdrowie ludzi. Na 
konferencji przedstawiony został stan 
obecny i uwarunkowania prawne, w ra-
mach których produkowana jest żyw-

ność ekologiczna. W konferencji udział 
wzięli przedstawiciele administracji 
rządowej, jednostek certyfikujących 
w  rolnictwie ekologicznym, związki 
i  organizacje rolnicze, a  także eksperci 
i  rolnicy. Z  ramienia NSZZ RI „Solidar-
ność” w  wydarzeniu licznie uczestni-
czyli członkowie Związku, m.in. Prze-
wodnicząca Związku Pani Poseł Tere-
sa Hałas, Pani Hanna Galicz – członek 
Prezydium Związku, Regina Rogacka 
– Przewodnicząca Krajowej Komisji Re-
wizyjnej Związku oraz Tomasz Obszań-
ski – Przewodniczący Rady wojewódz-
kiej w Lublinie.

Podczas spotkania dyskutowano 
o  przyszłości polskiego rolnictwa eko-
logicznego przede wszystkim w kontek-
ście mającego wejść w  życie 1 stycznia 
2021 r. unijnego rozporządzenia w spra-
wie produkcji ekologicznej i  znakowa-
nia produktów ekologicznych.

Otwierając konferencję „Rolnictwo 
ekologiczne – stan obecny i  perspek-
tywy rozwoju”, zorganizowaną przez 
Komisję Rolnictwa i Rozwoju Wsi, mar-
szałek Stanisław Karczewski podkreślił, 
że coraz większa jest świadomość społe-
czeństwa na temat wpływu odpowied-
niego odżywiania na zdrowie, dlatego 
ważne, aby wspierać produkcję żywno-
ści ekologicznej.

„Rządowi i nam, parlamentarzystom 
zależy, aby jak najwięcej rolników – wła-
ścicieli małych gospodarstw rodzinnych 
mogło się przestawić na produkcję eko-
logiczną” – zapewniał przewodniczący 
Komisji Rolnictwa i  Rozwoju Wsi sena-
tor Jerzy Chróścikowski. Zaznaczył, że 
coraz większe zainteresowanie budzi 

Konferencja „Rolnictwo ekologiczne
– stan obecny i perspektywy rozwoju”

W Senacie 13 marca 2019 r. z inicjatywy Senatora
Jerzego Chróścikowskiego, Przewodniczącego Komisji Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi odbyła się konferencja „Rolnictwo ekologiczne
– stan obecny i perspektywy rozwoju”.
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żywność wysokiej jakości, co ma od-
zwierciedlenie w  rosnącym popycie. 
Konsumenci nie tylko wybierają pro-
dukty o  wyższym standardzie, ale szu-
kają także tych o  właściwościach proz-
drowotnych, które mają świadectwa 
pochodzenia.

Minister rolnictwa Jan Krzysztof 
Ardanowski zaznaczył, że eksport żyw-
ności jest konieczny, bo Polska ma jej 
nadwyżkę, ale coraz trudniej będzie ją 
sprzedać. Podkreślił, że nie przybędzie 
nowych rynków zbytu, a  konkurencja 
jest coraz większa. „Szansą dla Polski 
może być rolnictwo ekologiczne” – prze-
konywał. „Nasze rolnictwo przetrwa, je-
śli postawimy na jakość żywności. Jeśli 
temu nie sprostamy, to taka żywność 
zostanie do nas sprowadzona” – dodał. 
Jak mówił, rozwojowi rolnictwa ekolo-
gicznego w  Polsce sprzyjają stosunko-
wo mało zanieczyszczone środowisko 
czy łatwość przekształcenia gospo-
darstw. „Jak rozwijać rynek żywności 
ekologicznej i  co zrobić, aby rolnictwo 
ekologiczne było coraz bardziej profe-
sjonalne?” – pytał minister Jan Krzysztof 
Ardanowski.

Dyrektor Departamentu Promo-
cji i  Jakości Żywności w  Ministerstwie 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi Michał Rzytki 
poinformował, że w  2018 r. w  systemie 
rolnictwa ekologicznego znajdowało 
się 20,5 tys. podmiotów, w tym ok. 900 
zakładów produkcyjnych i  ponad 200 
importerów, areał obejmował zaś 500 
tys. ha. Podkreślił, że rok 2021 będzie 
przełomowy dla systemu rolnictwa eko-
logicznego, bo zacznie obowiązywać 
rozporządzenie Parlamentu Europej-
skiego i Rady 2018/848 z 30 maja 2018 r. 
w sprawie produkcji ekologicznej i zna-
kowania produktów ekologicznych. 

Najważniejsze zmiany to m.in. certyfi-
kacja grupowa dla małych producen-
tów, wydłużenie ważności kontroli do 
24 miesięcy, objęcie nowymi przepi-
sami również producentów spoza UE, 
wprowadzenie wymogów stosowania 
minimalnych środków zapobiegających 

zanieczyszczeniom upraw ekologicz-
nych, rozszerzenie zakresu rozporzą-
dzenia m.in. o sól morską i inne rodzaje 
soli stosowane w żywności i paszy, wosk 
pszczeli, wełnę, skóry. Dla płynnego 
wdrożenia nowych przepisów przewi-
dziano stosowanie okresów przejścio-
wych (10–20 lat). Dyrektor Michał Rzytki 
poinformował, że resort rolnictwa pla-
nuje szkolenia informacyjne dotyczące 
nowych przepisów dla rolników ekolo-
gicznych, a  także ośrodków doradztwa 
i  jednostek certyfikujących. Przygoto-
wano też nową listę środków ochrony 
roślin do produkcji ekologicznej. Utrzy-
mano ponadto system dotacji badań na 
rzecz rolnictwa ekologicznego. Resort 
rolnictwa stara się też zwiększyć stawki 
płatności w  poszczególnych pakietach 
programu rolnośrodowiskowego.

Zalety i  wady przepisów nowego 
unijnego rozporządzenia dotyczącego 
produkcji ekologicznej przedstawiła 
Dorota Metera, prezes zarządu jednost-
ki certyfikującej Bioekspert i  wiceprze-
wodnicząca Rady Międzynarodowej Fe-
deracji Rolnictwa Ekologicznego – Gru-
py UE. Pozytywnie oceniła możliwość 
certyfikacji grupowej, ale wskazała na 
zagrożenie, jakim jest utrata certyfikatu 
przez całą grupę w wypadku poważne-
go naruszenia przepisów przez jedne-
go z  jej członków. Niejasna jest też, jej 
zdaniem, kwestia dopłat. Nie wiadomo, 
czy członkowie grupy, których gospo-
darstwa nie były kontrolowane przez 
jednostkę certyfikującą, będą mogli ko-
rzystać z  dotacji. Prezes Dorota Metera 
za największy problem uznała przenie-
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Uroczystą mszę świętą odprawił 
ksiądz kanonik Jan Kasprowicz, pro-
boszcz parafii katedralnej. – Zebraliśmy 
się, by oddać hołd bohaterom, dla któ-
rych Polska i wolność warte były każdej 

ceny. Wspominając zwycięskie Powsta-
nie Wielkopolskie rolnicy, których rów-
nież nie brakowało w szeregach walczą-
cych powstańców, z radością dzisiaj sta-
ją u św. Wojciecha w Prymasowskiej Ba-

zylice, gdzie jeszcze przed trzema laty 
obchodziliśmy 1050. rocznicę Chrztu 
Polski. Ta aspersja niedzielnej sumy, 
w  jakiś sposób wiąże się z  odnowie-
niem naszych przyrzeczeń chrzcielnych 

sienie na producentów, w tym rolników, 
przetwórców i  handlowców, odpowie-
dzialności za wprowadzenie środków 
ostrożności na każdym etapie produk-
cji, przygotowania i  dystrybucji w  celu 
zapobiegania zanieczyszczeniu produk-
cji i  produktów ekologicznych niedo-
puszczonymi produktami lub substan-
cjami. Jej zdaniem za zanieczyszczenie 
produktu ekologicznego powinien od-
powiadać sprawca zanieczyszczenia, 
a nie handlowiec lub przetwórca, który 
taki produkt kupił lub rolnik, na którego 
pola zostały zniesione chemiczne środki 
ochrony roślin z pól konwencjonalnych. 
„Trzeba wreszcie skończyć z  wprowa-
dzaniem w  błąd przez producentów 
pasz i  nasion, którzy używają znaków 
eko i  bio” – apelowała prezes Dorota 
Metera. Postulowała też wsparcie me-
rytoryczne, organizacyjne i  finansowe 
producentów, aby wykorzystać okres 
przejściowy do 2035 r. na rozpoczęcie 
produkcji ekologicznych nasion i  mło-
dych zwierząt i ekologicznych.

O  zaletach żywności ekologicznej 
mówiła prof. Ewa Rembiałkowska ze 
Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiej-
skiego. Podkreśliła, że z  badań wynika, 
iż żywność ta zawiera mniej szkodli-
wych substancji, takich jak pozosta-
łości pestycydów, kadmu, azotanów 
i  azotynów, antybiotyków, regulatorów 
wzrostu, syntetycznych dodatków do 
żywności, a więcej polifenoli, witaminy 
C czy składników mineralnych. Regular-
na konsumpcja żywności ekologicznej 
może ograniczyć występowanie chorób 
alergicznych, stanu przedrzucawkowe-
go u  kobiet ciężarnych, spodziectwa 
u  noworodków męskich, nowotworów, 
nadwagi i  otyłości. Stwierdzono też, że 
pasze ekologiczne pozytywnie wpływa-
ją na rozrodczość i  układ odpornościo-
wy zwierząt.

„W  Polsce rolnictwo ekologiczne 
często traktowane jest jak skansen. 

Zapomina się, że jest ono nowoczesne 
i  innowacyjne” – mówił Piotr Puchal-
ski, rolnik ekologiczny, członek Rady 
do spraw Rolnictwa Ekologicznego 
przy ministrze rolnictwa i rozwoju wsi. 
Zwrócił uwagę na zbyt częste zmiany 
przepisów dotyczących dotacji dla rol-
ników ekologicznych. „Obecnie obo-
wiązuje 21 pakietów i wariantów. Wielu 
rolników ma problemy z  właściwym 
wypełnieniem wniosków o  płatność” – 
mówił. Postulował wprowadzenie 3 pa-
kietów: trwałe użytki zielone, uprawy 
rolnicze, uprawy ogrodnicze. Wskazał 
też na inne problemy rolnictwa eko-
logicznego w  Polsce: brak dostępu do 
doradztwa technologicznego, znikoma 
ekologiczna produkcja zwierzęca czy 
odpowiedzialność rolnika ekologiczne-
go za skażenia jego upraw przez środki 
ochrony roślin stosowane w  produkcji 
konwencjonalnej.

„Rolnicy Polscy oddają hołd Powstańcom Wielkopolskim 

w 100-lecie Zwycięskiego Powstania”
17 marca br. z inicjatywy Ryszarda Majewskiego, 
Przewodniczącego Rady Wojewódzkiej NSZZ RI „Solidarność” 
Wielkopolska, w Gnieźnie odbyła się uroczystość pt. „Rolnicy 
polscy oddają hołd Powstańcom”. Wydarzenie zainaugurowała 
Msza święta w Katedrze Gnieźnieńskiej. W uroczystościach 
uczestniczył Zastępca Przewodniczącej NSZZ RI „Solidarność” 
Aleksander Tadych.
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i uświadomieniem sobie, tego szczegól-
nego wybrania, by z  mocą Chrystusa 
wypełnić swoje zadania, ale także da-
wać świadectwo – mówił na kazaniu ks. 
kanonik. – Jezus stając się człowiekiem, 
jednym z nas, pokazuje nam w jaki spo-
sób kształtować swoje życie, by było 
pełną odpowiedzią na miłość Boga. Każ-
dy człowiek jest umiłowany przez Boga, 
o  którego on się o  troszczy i  zabiega, 
by ten się nie zatracił, ale żeby osiągnął 
zbawienie. W  wymiarze ziemskim to 
jest ta praca, a  niekiedy nawet i  walka 

o  to, by bronić swojej ziemi. Rolnicy, 
którzy dziś przybywają, by oddać hołd 
powstańcom, pragną wyrazić radość, 
że mogą pracować i  uprawiać polską 
ziemię świadomi tego, że jest to zasłu-
ga Powstańców Wielkopolskich, którzy 
chwycili za broń by zwyciężyć. Nie było 
wówczas podziałów politycznych, tylko 
jeden wspólny cel – zwycięstwo – dodał 
ks. Jan Kasprowicz.

Po uroczystej mszy świętej i wspól-
nym przemarszu na Akropol Bohaterów 
i  uczczeniu tam poległych powstań-
ców Wielkopolskich, uczestnicy wzięli 
udział w  oficjalnych uroczystościach 
w  auli I  Liceum Ogólnokształcącego 
w  Gnieźnie. W  czasie tej uroczystości 

wręczono m.in. dyrektorom gnieźnień-
skich szkół czy zasłużonym dla Wielko-
polski rolnikom medale 100-lecia Po-
wstania Wielkopolskiego.

Po Mszy świetej uczestnicy uroczy-
stości udali się na Akropol Bohaterów, 

złożono tam kwiaty i  znicze przed po-
mnikiem upamiętniającym poległych 
100 lat temu.

–  My rolnicy przede wszystkim za-
wdzięczamy, że możemy po polsku mó-
wić w Wielkopolsce i być na polskiej zie-
mi. I  dlatego oddajemy hołd Powstań-
com Wielkopolskim, którzy odnieśli 
tak wielkie zwycięstwo –  powiedział 
Ryszard Majewski, przewodniczący 
Rady Wojewódzkiej NSZZ RI „Solidar-
ność” Wielkopolska. Rolnicy podkreśla-
ją, że pamięć o bohaterach z przeszłości 
jest bardzo ważna. – Wiemy, że było to 
jedyne powstanie w  Polsce, które było 
zwycięskie. Trzeba oddać hołd tym 
powstańcom –  zaznaczył Marek Igna-
szewski, wiceprzewodniczący Rady 
Wojewódzkiej NSZZ RI „Solidarność” 
Wielkopolska.

gniezno.naszemiasto.pl

radiomaryja.pl
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W  uroczystościach udział wzięła 
Przewodnicząca NSZZ Rolników In-
dywidualnych „Solidarność” Teresa 
Hałas wraz z Zastępcą Przewodniczą-
cej Aleksandrem Tadychem. 

Tegoroczne uroczystości rozpo-
częły się 19 marca o  godz. 13.00 zło-
żeniem kwiatów pod tablicą upamięt-
niającą strajk chłopski 1981 r. przy ul. 
Dworcowej 87. Następnie uczestnicy, 
przy udziale orkiestry wojskowej, 

przemaszerowali do kościoła Świę-
tych Apostołów Piotra i Pawła w Byd-
goszczy przy pl. Wolności, na mszę 
świętą. Następnie zostały złożone 
kwiaty pod tablicą upamiętniającą 
wydarzenia Bydgoskiego Marca 1981 r. 
przy Kujawsko-Pomorskim Urzędzie 
Wojewódzkim w Bydgoszczy, a w sali 
konferencyjnej im. Bydgoskiego Mar-
ca 1981 r. miały miejsce: przemówie-
nia przybyłych gości, uroczystość 

wręczenia odznaczeń oraz debata 
uczestników wydarzeń Bydgoskiego 
Marca 1981.

W  imieniu Prezydenta RP Andrzeja 
Dudy głos zabrała szefowa Kancelarii 
Prezydenta RP minister Halina Szy-
mańska, która odczytała list kierowany 
do uczestników uroczystości od Pre-
zydenta RP Andrzeja Dudy. „W  sposób 
szczególny oczy całej Polski zwróciły się 
na Bydgoszcz, gdy 19 marca 1981 roku 
na sesję Wojewódzkiej Rady Narodowej 
wtargnęły siły ZOMO i  brutalnie pobiły 
trzech uczestniczących w  niej działaczy 
opozycji antykomunistycznej Micha-
ła Bartoszcze, Mariusza Łabentowicza 
i  Jana Rulewskiego. Był to akt przemo-
cy i  pogardy, a  tuż za nim nastąpiły 
kłamstwa i propagandowe manipulacje. 
Kryzys Bydgoski obnażył intencje władz 
i  postawił dramatyczne pytanie o  jaki-
kolwiek sens dialogu. (…) Razem z  pań-
stwem składam hołd bohaterom tam-
tych wydarzeń. Oddaję cześć działaczom 
związkowym, którzy nieugięcie walczyli 
o  rejestrację chłopskiej Solidarności, 
o wolność i niepodległość naszej Ojczy-
zny, o godność ludzkiej pracy i sprawie-
dliwość społeczną. Pochylam głowę przed 
zasługami śp. Tadeusza Fołdy, który za 
swoją patriotyczną służbę zostaje dziś 
pośmiertnie odznaczony Krzyżem Ko-
mandorskim Orderu Odrodzenia Polski” 
– czytamy w  liście Prezydenta RP An-
drzeja Dudy.

Bezpośrednio po przemówieniu na-
stąpiło wręczenie odznaczeń państwo-
wych. Prezydent Rzeczypospolitej Pol-

38. rocznica Bydgoskiego Marca
We wtorek 19 marca br. w Bydgoszczy odbyły się obchody 
38. rocznicy Wydarzeń Bydgoskiego Marca 1981. Organizatorami 
obchodów byli: Przewodniczący Kujawsko-Pomorskiej Rady 
Wojewódzkiej NSZZ RI „Solidarność” Janusz Walczak, Wojewoda 
Kujawsko-Pomorski, Marszałek Województwa Kujawsko-
Pomorskiego, Przewodniczący Zarządu Regionu Bydgoskiego 
NSZZ „Solidarność”, Przewodniczący Zarządu Regionu Toruńsko-
Włocławskiego NSZZ „Solidarność”, Naczelnik Delegatury IPN 
w Bydgoszczy. Patronat honorowy nad wydarzeniem objął 
Prezydent RP Andrzej Duda.
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skiej, z okazji 38. Rocznicy Bydgoskiego 
marca 1981 r. nadał odznaczenia pań-
stwowe działaczom Solidarności Rolni-
ków Indywidualnych śp. Tadeuszowi 
Fołdzie, Mirosławowi Fołdzie i Zbignie-
wowi Ratajowi. Odznaczenia wręczyła 
minister Halina Szymańska.

Premier Mateusz Morawiecki do 
uczestników obchodów rocznicy Byd-
goskiego Marca 1981 Roku napisał: 38 
lat temu w  Bydgoszczy miały miejsce 
najbardziej dramatyczne wydarzenia 
okresu karnawału Solidarności. Oddzia-
ły milicji i  ZOMO napadły na działaczy 
związkowych. Trzech z  nich poważnie 
pobito. Polacy przeżyli wstrząs. Wyda-
wało się, że nasz kraj stanął na krawędzi 
wojny domowej. Wolność, z której jeste-
śmy dumni, nie została nam dana raz na 
zawsze. Kolejne pokolenia Polaków mu-
siały o nią zabiegać. Dziękuję za wysiłek 
i starania o to, aby ocalić od zapomnie-
nia ważne dla Polski postaci i zdarzenia. 
Dziękuję za przywracanie ich pamięci.

Po odczytaniu listu, wojewoda Mi-
kołaj Bogdanowicz razem z  ministrem 
Janem Krzysztofem Ardanowskim wrę-
czył w imieniu Prezesa Rady Ministrów 
„Medale 100-lecia Odzyskania Niepod-

ległości”. Odznaczeni zostali: Mieczy-
sław Góra, Jan Hanasz, Janusz Walczak 
i Leszek Walczak.

Wydarzenia Bydgoskiego Marca na-
leżą do jednej z  najbardziej dramatycz-
nych kart naszej historii, są wspomnie-
niem pięknej i trudnej walki ludzi o pra-
wa mieszkańców polskiej wsi oraz o re-
jestrację pierwszego, wolnego związku 
zawodowego rolników. Bydgoszcz ode-
grał szczególną rolę na polskiej drodze 

do wolności, stając się symbolem spo-
łecznego oporu i solidarnej odpowiedzi 
na przemoc.

Minister Jan Krzysztof Ardanow-
ski powiedział: Trzeba budować wolną, 
niepodległą, silną gospodarczo Polskę 
liczącą się na świecie. Trzeba odbudo-
wywać poczucie więzi międzyludzkich, 
budować wspólnotę narodową opartą 
o  wspólny los i  historię, zakorzenioną 
w  chrześcijańskiej tradycji. To były ide-
ały walczących chłopów. Musimy wrócić 
do tych ideałów. Wydarzenia Bydgo-
skiego Marca 1981 wciąż żywe. – To była 
kolejna stacja, kolejny epizod w  walce 
chłopów o swoje prawa. Po Ustrzykach, 
Rzeszowie, Bydgoszczy, był zjazd w  Po-
znaniu i  wreszcie rejestracja związku 

w  maju – przypomniał minister Jan 
Krzysztof Ardanowski dodając, że bar-
dzo dobrze pamięta tamte wydarzenia, 
jako ówczesny student Akademii Tech-
niczno-Rolniczej, członek Niezależnego 
Zrzeszenia Studentów, które wspierało 
strajkujących rolników. Mówiąc o NSZZ 
Solidarność RI minister podkreślił, że 
ten związek odegrał, odgrywa i  będzie 
odgrywał wielką rolę w  reprezentowa-
niu interesów polskiej wsi. Ze smutkiem 
patrzę jak polska wieś jest skłócona, jak 
powstają nowe byty, które twierdzą, że 
wszyscy dotychczasowi działacze są źli, 
że są do niczego. Atakują inne organiza-
cje, w tym Solidarność – powiedział mi-
nister zwracając jednocześnie uwagę na 
widoczną zawiść pomiędzy rolnikami. 
Według ministra należy wrócić do pod-
stawowych idei. Trzeba budować wolną, 
niepodległą, silną gospodarczo Polskę 
liczącą się na świecie. Trzeba odbudo-
wywać poczucie więzi międzyludzkich, 
budować wspólnotę narodową opartą 
o  wspólny los i  historię, zakorzenioną 
w  chrześcijańskiej tradycji. To były ide-
ały walczących chłopów. Musimy wrócić 
do tych ideałów – zaapelował minister 
Ardanowski.​

Do uczestników uroczystości list 
skierował również marszałek Sejmu 
Marek Kuchciński. W  korespondencji, 
odczytanej przez posła Tomasza Lato-
sa, podkreślił, że „wypadki, które miały 
miejsce 19 marca, to jeden z  wyjątkowo 
ważnych momentów na polskiej drodze 
do wolności i  niepodległości”. „W  spo-
sób szczególny wracamy do tamtych 
wydarzeń, podczas których ważyły się 
losy ruchu »Solidarność« oraz całego 
kraju. Z wdzięcznością myślimy również 
o  wszystkich, którzy wtedy odważnie 
stanęli w  obronie praw obywatelskich, 
współtworząc dzieło polskiej wolności” 
– napisał Marek Kuchciński. Marszałek 
Sejmu podkreślił również, iż pobicie 
działaczy, którzy wspierali rolników 
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w  ich dążeniach do samostanowienia, 
zostało wtedy słusznie odebrane jako 
atak na całą „Solidarność”. „Kraj ogarnę-
ły masowe protesty na znak solidarności 
z  ofiarami przemocy, które w  konse-
kwencji przełamały opór reżimu i dopro-
wadziły do zarejestrowania Niezależnego 
Samorządnego Związku Zawodowego 
Rolników Indywidualnych. To wspólne 
działanie mieszkańców miast i  wsi bę-
dące wyrazem jedności wszystkich Pola-
ków, stało się świadectwem, jak głębokie 
znaczenie ma słowo solidarność” – oce-
nił marszałek Kuchciński. Kończąc list 
marszałek Kuchciński wyraził ufność, 
że udział w  uroczystościach będzie dla 
wszystkich źródłem ważnych refleksji 
o  sile ideałów solidarności w  naszych 
wspólnych staraniach o dobro Ojczyzny.

Na zakończenie uroczystości upa-
miętniającej wydarzenia, które stały 
się symbolem jedności Polaków wobec 
totalitarnej władzy, odbyła się deba-
ta poświęcona tamtym historycznym 
wydarzeniom z  udziałem uczestników 
Bydgoskiego Marca 1981, którzy w tam-
tych trudnych czasach wykuwali drogę 
ku Wolnej Polsce.

Bydgoski marzec
– rys historyczny

Genezy wydarzeń marcowych w  Byd-
goszczy należy dopatrywać się w poro-
zumieniach w  Rzeszowie i  Ustrzykach, 
a  także w  odmowie Sądu Najwyższego 
dotyczącej rejestracji rolniczej Soli-
darności w  dniu 10 lutego 1981 roku. 
Skutkiem tych działań było połączenie 
sił trzech niezależnie od siebie działają-
cych organizacji chłopskich. Była to „So-
lidarność Wiejska”, „Solidarność Chłop-
ska” oraz Związek Zawodowy Rolników 
Indywidualnych. Te trzy organizacje 13 
lutego 1981 r. powołały Krajową Komisję 
Porozumiewawczą NSZZ Rolników In-
dywidualnych „Solidarność”. W  dniach 
8-9 marca 1981 r. w  Poznaniu odbył się 
wspólny zjazd wyżej wymienionych 
organizacji, podczas którego przyjęły 
one nazwę: Niezależny Samorządny 
Związek Zawodowy Rolników Indywi-
dualnych „Solidarność”. Na przewodni-

czącego nowopowstałego związku mia-
nowano Jana Kułaja.

W dniu 12 marca 1981 r. w komunika-
cie WKZ NSZZ RI „Solidarność” w  Byd-
goszczy informowano, że Wojewódzki 
Związek Kółek Rolniczych zwrócił się 
do związku o  pomoc. Trwał tam spór 
z  własnym kierownictwem o  legalność 
niedawno odbytego zjazdu w Poznaniu. 
Wkrótce sprzeczka przerodziła się w po-
ważny konflikt, który zapisał się w  hi-
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storii jako „wydarzenia bydgoskie” lub 
„prowokacja bydgoska”.

Do zaostrzonej sytuacji doszło 16 
marca 1981 r., kiedy wojewoda złamał 
umowę o  udostępnieniu chłopom lo-
kalu w  WZKiOR (Wojewódzki Związek 
Kółek i  Organizacji Rolniczych). Wtedy 
to grupa ok. 50 zdesperowanych rolni-
ków, na czele z  Romanem Bartoszcze 
wraz z  zarządem WZKR, rozpoczęła 
strajk okupacyjny sąsiedniego budynku 
w  siedzibie Wojewódzkiego Komitetu 
Zjednoczonego Stronnictwa Ludowego 
(WK ZSL). 17 marca powstał Ogólno-
polski Komitet Strajkowy NSZZ RI „So-
lidarność” na którego czele stanął Ro-
man Bartoszcze. Do Bydgoszczy zaczęli 
przybywać rolnicy z całej Polski, a strajk 
przyjął formę ogólnopolskiej akcji pro-
testacyjnej. Zaczęto wysuwać postulaty. 
Strajkujący domagali się przede wszyst-
kim uznania przez władze partyjno-
-państwowe NSZZ RI „Solidarność”, jako 
reprezentanta wszystkich rolników. 

W związku z napiętą sytuacją strajku 
chłopskiego w Bydgoszczy 19 marca 1981 
r. na sesję Wojewódzkiej Rady Narodo-
wej przybyła delegacja 27 członków „So-
lidarności” na czele z  przewodniczącym 
bydgoskiego MKZ Janem Rulewskim. 
Delegacja miała na celu reprezentowanie 
protestujących rolników w  rozmowach 
z  przedstawicielami władz. Po czterech 
godzinach obrad Prezydium WRN nie-
spodziewanie zakończyło posiedzenie. 
W związku z niedopuszczeniem do gło-
su przedstawicieli „Solidarności”, a  na-
stępnie brutalnej akcji milicji doszło do 
pobicia Michała Bartoszcze, Jana Rulew-
skiego oraz Mariusza Łabentowicza, któ-
rzy w ciężkim stanie trafili szpitala.

22 marca 1981 roku Prezydium OKZ 
ogłosiło gotowość strajkową rolników 
na terenie kraju. Natomiast 23 i 24 mar-
ca w  Bydgoszczy odbyło się spotkanie 
KKP NSZZ „Solidarność”, na którym 
ustalono, że 27 marca przeprowadzony 
zostanie 4-godzinny strajk ostrzegaw-
czy, a  jeśli to nie przyniesie planowa-
nego rezultatu to 31 marca odbędzie się 
strajk generalny.

W  dniach 28-29 marca 1981 roku 
w  Jarosławiu miało miejsce pierwsze 
powiedzenie OKZ NSZZ RI „Solidar-
ność”. Omawiano sytuację w  Bydgosz-
czy oraz postulowano nadanie porozu-

mieniom rzeszowsko-ustrzyckim rangi 
równej porozumieniom sierpniowym.

Sytuację kryzysową po zajściach 
w  Bydgoszczy zakończyło tzw. porozu-
mienie warszawskie zawarte między 
władzami a „Solidarnością”. Przyczyniły 
się do tego trwające kilka dni negocjacje, 
w  których uczestniczyli przedstawicie-
le Kościoła. Porozumienie zawarto 30 
marca 1981 roku na dzień przed plano-
wanym strajkiem generalnym. Władze 
nie deklarowały, że od razu zarejestrują 
NSZZ RI „Solidarność”, lecz obiecały, 
że nie będą traktować organizacji jako 
nielegalnej. Warto zauważyć, że repre-
zentanci rolników nie zostali włączeni 
w skład zespołów negocjujących. 

Pod wpływem wydarzeń marco-
wych władze pozwoliły jednak na za-
legalizowanie rolniczej „Solidarności”. 
17 kwietnia 1981 r. w  Bydgoszczy pod-
pisano ze strajkującymi rolnikami po-
rozumienie. Porozumienie to, zwane 
bydgoskim, przewidywało rejestrację 
rolniczej „Solidarności”. 12 maja 1981 
roku Sąd Wojewódzki w  Warszawie za-
rejestrował NSZZ Rolników Indywidual-
nych „Solidarność”. Należy podkreślić, 
że postulaty strajkujących rolników nie 
miały charakteru roszczeniowego. Chło-
pi domagali się samorządu gospodar-
czego, walczyli z  kontraktacją i  gospo-
darką planową, chcieli przejąć sprawy 
w swoje ręce.
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Gospodarstwo rolne Państwa To-
maszewskich jest gospodarstwem wie-
lopokoleniowym jego historia sięga 
roku 1886 a  powierzchnia liczy 117 ha, 
w  tym 86 ha gruntów ornych. Na któ-
rych uprawiane są buraki, ziemniaki, 
zboża takie jak jęczmień, pszenżyto, 
pszenica. Większa część ziemi, któ-
ra jest w  posiadaniu rodziny to klasa 
V i  VI. Jeśli chodzi o  profil zwierząt 
gospodarskich to jest ono ukierun-

kowane na trzodę chlewną: rasa pbz 
(polska biała zwisłoucha) i  rasa puław-

ska. W  gospodarstwie lochy kryte są 
naturalnie lub poprzez inseminację. 
Pod oceną znajduje się 30 loszek ho-
dowlanych. Według danych na stronie 
Polskiego Związku Hodowców i Produ-
centów Trzody Chlewnej,,POLSUS” dla 
porównania liczba prosiąt odchowa-
nych w  miocie pochodzących od rasy 
puławskiej wynosi 9,40, natomiast od 
pbz 11,33. Mięsność u  loszek pbz wy-
nosi 59,2%, u  loszek rasy puławskiej 
55,9% i u knurków 55,7%.

Hodowca jest laureatem konkursu 
„Rolnik Pomorza i  Kujaw” w  kategorii 
produkcja roślinna i  otrzymał nagrodę 
„Zasłużony dla Rolnictwa” od Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Wizytówki hodowców
biorących udział w Projekcie pilotażowym od pola
do stołu kujawsko-pomorska wieprzowina, tucz bez GMO
Piotr Tomaszewski – Sadkowski Młyn (kujawsko-pomorskie)

PROJEKT SFINANSOWANO Z FUNDUSZU PROMOCJI MIĘSA WIEPRZOWEGO
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Gospodarstwo rolne prowadzone jest 
od 1991 roku. Rolnik pracuje w  gospo-
darstwie od 17. roku życia, ukończył 
Szkołę Rolniczą, a  także wieczorowo 
uczęszczał do Technikum Rolniczego 
w  Janowcu Wielkopolskim. Około 20 
lat temu w  gospodarstwie były utrzy-
mywane krowy mleczne rasy holsztyń-
sko-fryzyjskiej w  niewielkiej ilości, 
około 6-7 sztuk wraz z trzodą chlewną, 
głównie były to rasy polska biała zwisło-
ucha i  wielka biała polska. Powierzch-
nia ziemi wynosi 13,88 ha, gruntów 
ornych 12 ha. Rolnik uprawia pszenicę, 
pszenżyto, buraki, jęczmień jary wraz 
z  pszenicą jarą. Obecnie hoduje trzodę 
chlewną rasy puławskiej, w miocie śred-
nio odchowanych jest około 10 prosiąt. 
Hodowca posiada pod oceną Polskie-
go Związku Hodowców i  Producentów 
Trzody Chlewnej 15 loch.

Wizytówki hodowców
biorących udział w Projekcie pilotażowym od pola
do stołu kujawsko-pomorska wieprzowina, tucz bez GMO
Roman Kieca – Paryż (kujawsko-pomorskie)

PROJEKT SFINANSOWANO Z FUNDUSZU PROMOCJI MIĘSA WIEPRZOWEGO
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Jesteśmy przeciwni fałszowa-
niu żywności, dlatego przy-
stąpiliśmy do Europejskiej 
Inicjatywny Obywatelskiej 
pn.: EatORIGINAL! Unmask 
your food” („Wiem, co jem! 
Cała prawda na talerzu”), która 
ma doprowadzić do etykieto-
wania żywności wytwarzanej 
w  Unii Europejskiej. Wejdź 
na stronę i  złóż swój podpis: 
https://www.eatoriginal.
eu/

APELUJEMY! Zapoznaj się i podpisz!

Pierwsze posiedzenie Zespołu stabilizacji i wsparcia rynku 
mięsa wieprzowego w ramach Porozumienia Rolniczego

20 marca br. w siedzibie Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
odbyło się pierwsze posiedzenie Zespołu Stabilizacji i wsparcia 
rynku mięsa wieprzowego, który działa w ramach Porozumienia 
Rolniczego. Z ramienia NSZZ RI „Solidarność” w zespole 
uczestniczył Pan Janusz Walczak, przewodniczący Kujawsko-
Pomorskiej Rady Wojewódzkiej NSZZ RI „Solidarność”, będący 
jednocześnie przewodniczącym Funduszu promocji mięsa 
wieprzowego.

Oprócz kapitału polskiego mamy do 
czynienia z  kapitałem obcym, który ry-
nek wieprzowiny całkowicie rozregulo-
wał – stwierdził Janusz Walczak. Zwrócił 
on uwagę na bardzo niską cenę, jaką ho-
dowcy uzyskują na rynku. Według niego 
najważniejsze jest porozumienie pomię-
dzy producentami, a przetwórcami w za-
kresie opłacalności produkcji dla każdego 
uczestnika łańcucha, w tym konsumenta.

Podczas spotkania Prezes Wielko-
polskiej Izby Rolniczej Piotr Walkowski 
podkreślił, że reprezentuje rolników, 
którzy na chwilę obecną posiadają 34% 
krajowego pogłowia trzody chlewnej 
i zaznaczył, że bardzo ważne jest powró-
cenie do polskich norm, tak jak to ma 
miejsce w przypadku masła, dla którego 
zostało ściśle określone co może w nim 
być. – Chodzi o  to, aby konsument do-

kładnie wiedział co nabywa, czyli „ile 
jest mięsa w mięsie” – podkreślił prezes 
Walkowski.

– Długo na takie spotkanie czeka-
liśmy. Cieszę się, że do niego doszło 
w  ramach Porozumienia Rolniczego, 
bo w  sektorze wieprzowiny mamy 
szereg problemów – podkreślił prezes 
Stowarzyszenia Rzeźników i  Wędli-
niarzy Rzeczpospolitej Polskiej Janusz 
Rodziewicz. Według niego należy po-
godzić interesy mały, średnich, dużych 
czy też ekologicznych gospodarstw 
zajmujących się produkcją wieprzo-
winy. Do tego dochodzą interesy prze-
twórców i konsumentów. – To pierwsze 
spotkanie Zespołu i  przede wszystkim 
musimy na nim wypracować tryb pra-
cy, aby było możliwe przedstawienie 
konkretnych wniosków i  propozycji 
rozwiązań – zaznaczył prezes Rodzie-
wicz.

https://www.eatoriginal.eu/?fbclid=IwAR07wh6BwKSEhzm795kOa-f4f5w3Jzxp-jPOCAG4BgOdWSe5mSYt2dBiIho
https://www.eatoriginal.eu/?fbclid=IwAR07wh6BwKSEhzm795kOa-f4f5w3Jzxp-jPOCAG4BgOdWSe5mSYt2dBiIho
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Od 29 marca do 27 maja 2019 r. 
rolnicy mogą ubiegać się o  pomoc na 
inwestycje w  „Modernizację gospo-
darstw rolnych” związane z produkcją 
prosiąt (obszar A), produkcją mleka 
krowiego (obszar B) czy produkcją by-
dła mięsnego (obszar C).

Wnioski o  przyznanie pomocy 
przyjmują oddziały regionalne ARiMR 
właściwe ze względu na miejsce realiza-
cji inwestycji. Można je również złożyć 
za pośrednictwem biura powiatowe-
go ARiMR, należącego do danego OR 
(wniosek, złożony za pośrednictwem 
biura zostanie niezwłocznie przekazany 
do właściwego OR ARiMR). Dokumenty 
aplikacyjne można składać osobiście, 
przez upoważnioną osobę lub przesyłką 
rejestrowaną, nadaną w placówce Pocz-
ty Polskiej. W  przypadku osób wspól-
nie ubiegających się o  pomoc wniosek 
należy złożyć w  oddziale regionalnym 
ARiMR właściwym ze względu na poło-
żenie ich gospodarstw. Jeżeli gospodar-
stwa tych osób są położone na obszarze 
więcej niż jednego województwa, wnio-
sek składa się w  tym województwie, 
w  którym jest położona największa 
część tych gospodarstw.
Kto może ubiegać się o pomoc?
Pomoc przyznaje się rolnikowi, jeżeli 
m.in.:
•	 jest posiadaczem samoistnym lub 

zależnym: gospodarstwa rolnego, 
obejmującego co najmniej 1 ha i nie 
więcej niż 300 ha gruntów ornych, 
sadów, łąk trwałych, pastwisk trwa-
łych, gruntów rolnych zabudowa-
nych, gruntów pod stawami lub 
gruntów pod rowami, lub nierucho-
mości służącej do prowadzenia pro-
dukcji w  zakresie działów specjal-
nych produkcji rolnej

•	 w gospodarstwie, którego jest posia-
daczem, prowadzi w celach zarobko-
wych działalność rolniczą w zakresie 
produkcji zwierzęcej lub roślinnej, 
z wyłączeniem chowu i hodowli ryb, 

i działalność ta nie jest prowadzona 
w celach naukowo – badawczych;

•	 ma nadany numer identyfikacyj-
ny w  trybie przepisów o  krajowym 
systemie ewidencji producentów, 
ewidencji gospodarstw rolnych oraz 
ewidencji wniosków o  przyznanie 
płatności, przy czym w  przypad-
ku rolnika będącego wspólnikiem 
spółki cywilnej pomoc jest przyzna-
wana, jeżeli numer identyfikacyjny 
został nadany spółce.

O pomoc mogą ubiegać się rolnicy, któ-
rych gospodarstwa mają określoną wiel-
kość ekonomiczną:
•	 w  przypadku inwestycji związanej 

z obszarem rozwój produkcji prosiąt 
wielkość ekonomiczna gospodar-
stwa musi być nie mniejsza niż 10 tys. 
euro i nie większa niż 250 tys. euro;

•	 jeżeli rolnik planuje inwestycje zwią-
zane z  produkcją mleka krowiego 
czy bydła mięsnego wielkość ekono-
miczna gospodarstwa nie może być 
mniejsza niż 10 tys. euro i nie większa 
niż 200 tys. euro.
Wyjątek stanowią gospodarstwa 

osób wspólnie wnioskujących. W  ta-
kim przypadku wielkość ekonomiczna 
pojedynczego gospodarstwa może być 
mniejsza od 10 tys. euro, przy czym 
suma wielkości ekonomicznej wszyst-
kich gospodarstw musi wynosić co naj-
mniej 15 tys. euro, a  po zrealizowaniu 
inwestycji, wielkość ekonomiczna go-
spodarstwa każdego z  wspólnie wnio-
skujących rolników osiągnie wartość co 
najmniej 10 tys. euro.
W  jakiej formie przyznawane jest 
wsparcie?

Wsparcie przyznawane jest w  po-
staci dofinansowania poniesionych 
kosztów na realizację danej inwestycji. 
Poziom dofinansowania wynosi stan-
dardowo 50% poniesionych kosztów 
kwalifikowalnych. Może on być wyższy 
i  wynieść 60%, ale tylko w  przypadku 
gdy o  pomoc ubiega się młody rolnik 

lub gdy wniosek o  wsparcie składa 
wspólnie kilku rolników.
Jaka jest wysokość wsparcia finanso-
wego?
Wysokość wsparcia zależy od rodza-
ju produkcji. W  przypadku inwestycji 
związanych z:
•	 rozwojem produkcji prosiąt – mak-

symalne dofinansowanie w  PROW 
2014 – 2020 wynosi 900 tys. zł;

•	 rozwojem produkcji mleka krowie-
go – wysokość wsparcia w  całym 
PROW 2014 – 2020 może wynieść 
500 tys. zł;

•	 rozwojem produkcji bydła mięsnego 
– wysokość wsparcia w  całym okre-
sie PROW 2014 – 2020 może wy-
nieść 500 tys. zł.

Limity wymienione powyżej, nie łączą 
się.

UWAGA!  Rolnicy, którzy nie występo-
wali dotychczas o  wsparcie w  ramach 
obszaru  a, b  lub  c, mogą się obecnie 
ubiegać o  pomoc na operacje obejmu-
jące koszty służące produkcji w danym 
obszarze wsparcia (takie jak np. zakup 
maszyn, urządzeń oraz infrastruktury 
technicznej), o ile jednocześnie realizu-
ją również inwestycje związane bezpo-
średnio z budową lub modernizacją bu-
dynków inwentarskich lub magazynów 
paszowych (w tym ich wyposażaniem), 
lub adaptacją innych istniejących w go-
spodarstwie budynków na budynki 
inwentarskie (w tym wyposażaniem ta-
kich budynków).

Natomiast rolnicy, którym w  wyni-
ku złożenia w latach 2015-2018 wniosku 
o  przyznanie pomocy w  obszarach a, 
b  lub  c, wypłacono pomoc za operację 
zrealizowaną lub przyznano pomoc 
na operację i operacja ta nie została za-
kończona – przy założeniu, że nie zo-
stał wykorzystany cały limit pomocy 
przysługujący na okres realizacji PROW 
2014-2020, mogą ubiegać się o  pomoc 
na operację obejmującą tylko koszty 

Informacje prasowe

Wnioski o wsparcie na inwestycje w produkcję: 
prosiąt, mleka krowiego lub bydła mięsnego można składać od 29 marca
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niezwiązane bezpośrednio z  budową 
lub modernizacją budynków inwen-
tarskich i  magazynów paszowych, czy 
adaptacją innych istniejących w gospo-
darstwie budynków na budynki inwen-
tarskie, w  tym ich wyposażania. Ozna-

cza to, iż w  takim przypadku możliwe 
jest ubieganie się o przyznanie pomocy 
w  ramach obszarów a, b lub c wyłącz-
nie na zakup m.in.: maszyn, urządzeń, 
infrastruktury technicznej, które będą 
wykorzystywane w  danym obszarze 

wsparcia, pod warunkiem, że spełnione 
zostaną warunki przyznania pomocy 
dotyczące Wnioskodawcy, jak również 
w odniesieniu do planowanej przez nie-
go operacji.

Ruszył nabór – płatności bezpośrednie i obszarowe

Dopłaty: ARiMR przyjmuje eWnioskiPlus

Rozpoczął się nabór wniosków 
o przyznanie płatności bezpośrednich 
i  płatności obszarowych PROW za 
2019 r. Nabór potrwa do 15 maja br.
Od 15 marca br. w biurach powiatowych 
Agencji Restrukturyzacji i  Moderniza-
cji Rolnictwa można składać wnioski 
o przyznanie płatności za 2019 r. Tak jak 
w roku 2018, stosowane są następujące 
rodzaje płatności bezpośrednich:
•	 jednolita płatność obszarowa,
•	 płatność za zazielenienie,
•	 płatność dodatkowa,
•	 płatność dla młodych rolników,
•	 wsparcie związane z produkcją (płat-

ność do bydła, płatność do krów, 
płatność do owiec, płatność do kóz, 
płatność do powierzchni upraw ro-
ślin strączkowych na ziarno, płat-

ność do powierzchni upraw roślin 
pastewnych, płatność do buraków 
cukrowych, płatność do ziemniaków 
skrobiowych, płatność do truskawek, 
płatność do pomidorów, płatność do 
chmielu, płatność do lnu, płatność do 
konopi włóknistych),

•	 płatność niezwiązana do tytoniu 
(w  ramach przejściowego wsparcia 
krajowego).
Ponadto, na jednym formularzu 

wniosku można ubiegać o  przyznanie 
także płatności obszarowych realizowa-
nych w  ramach PROW 2014-2020 (płat-
ności ONW, płatności rolno-środowisko-
wo-klimatycznej, płatności ekologicznej, 
premii pielęgnacyjnej i  premii zalesie-
niowej) oraz w ramach PROW 2007-2013 
(płatności kontynuacyjnej na zalesianie).

Rolnicy, którzy w  2015 r. przystąpili 
do systemu dla małych gospodarstw, 
otrzymają płatność w  ramach tego sys-
temu, zastępującą inne płatności finan-
sowane z  budżetu unijnego. Wystąpie-
nie z  systemu dla małych gospodarstw 
jest możliwe w terminie do 30 września 
br. Nie jest już natomiast możliwe przy-
stąpienie do tego systemu.

Termin składania wniosków o przy-
znanie płatności za 2019 r. potrwa do 15 
maja br. Możliwe jest również złożenie 
wniosku po tej dacie, nie później jednak 
niż do dnia 9 czerwca 2019 r., ale spowo-
duje to sankcje w postaci obniżenia kwo-
ty płatności o 1% za każdy dzień roboczy 
zwłoki.

Źródło: MRiRW

W  tym roku rolnicy po raz drugi 
w  historii obowiązującego w  Polsce 
systemu dopłat bezpośrednich i  ob-
szarowych składają wnioski o  przy-
znanie płatności obowiązkowo przez 
internet, za pośrednictwem aplika-
cji eWniosekPlus. ARiMR przyjmuje 
elektroniczne wnioski od piątku 15 
marca 2019 r.
Po doświadczeniach kampanii 2018 
i  sugestiach rolników w  eWnioskuPlus 
wprowadzono korekty, które mają do-
datkowo ułatwić korzystanie z aplikacji 
oraz dostosować obsługę wniosku do 
obowiązujących przepisów. Wśród udo-
godnień, jakie znalazły się w  tym roku 
w aplikacji, są m.in.:
•	 rozszerzenie informacji prezentowa-

nych w tabeli z działkami referencyj-
nymi o listę działek rolnych położo-
nych na danej działce referencyjnej,

•	 dodanie tabeli zbiorczej z podsumo-
waniem powierzchni zgłoszonych 
do danej płatności w zakładce „Pod-
sumowanie”,

•	 rozszerzenie wydruku wniosku 
i  przeglądu danych o  informacje 
o  składnikach międzyplonu w  ra-
mach EFA,

•	 rozszerzenie funkcjonalności w  za-
kresie zastępowania i  wycofywania 
zwierząt  w  ramach płatności do by-
dła i płatności do krów,

•	 rozszerzenie sprawdzeń kompletno-
ści wniosku oraz komunikatów pre-
zentowanych podczas wypełniania 
wniosku w  celu uniknięcia błędów 
w składanych wnioskach.
Dodatkowo zostały wprowadzone 

modyfikacje, które zapobiegną proble-
mom występującym podczas wypełnia-
nia niektórych wniosków w roku 2018.

ARiMR prześle rolnikom wstępnie 
wypełniony wniosek tzw. wniosek sper-
sonalizowany wraz z załącznikami wersji 
papierowej (będzie to robiła do 2020 r.). 
Należy jednak traktować go jedynie in-
formacyjnie.

W 2018 r. wnioski przez internet zło-
żyło blisko 900 tys. rolników z ok. 1,3 mln 
ubiegających się o  dopłaty. Dodatkowo 
wszystkie Oświadczenia potwierdzające 
brak zmian w  2018 roku w  odniesieniu 
do wniosku z roku 2017 zostały również 
przeniesione do aplikacji eWniosekPlus 
przez pracowników ARiMR. Oznacza to, 
że rolnicy ci mają już konto w  aplikacji. 
Aby rozpocząć prace nad wypełnianiem 
wniosku, muszą więc tylko zalogować się 
do systemu informatycznego ARiMR.

W przypadku rolników, którzy posia-
dają już konto w aplikacji eWniosekPlus 
i jest ono zablokowane lub rolnik zapo-
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mniał hasła do konta należy skorzystać 
z opcji „Nie pamiętasz hasła?”.

Załóż konto w aplikacji eWniosekPlus
Rolnicy, którzy w  tym roku będą ko-
rzystać z  e-wniosku po raz pierwszy, 
by uzyskać do niego dostęp, powinni 
najpierw utworzyć konto. W  tym celu 
trzeba wejść na stronę www.arimr.gov.
pl w  zakładkę eWniosekPlus a  następ-
nie podać trzy dane weryfikacyjne:
•	 numer identyfikacyjny producenta – 

„numer gospodarstwa”,
•	 kwotę ostatniego przelewu otrzy-

manego z  ARiMR, zrealizowanego 
w  roku 2018 (w  przypadku gdy rol-
nik w  danym dniu otrzymał więcej 
niż jeden przelew należy wprowa-
dzić kwotę z  największego przele-
wu, w przypadku braku otrzymania 
przelewu od ARiMR w  roku 2018 
należy wprowadzić wartość 0),

•	 8 ostatnich cyfr numeru rachunku 
bankowego wskazanego we wnio-
sku o  wpis do ewidencji producen-
tów, ewidencji gospodarstw rolnych 
oraz ewidencji wniosków o przyzna-
nie płatności.
Zalecane jest również wskazanie 

adresu e-mail – pole nieobowiązkowe. 
Na ten adres Agencja będzie przesy-
łała ewentualne powiadomienia. Po 
poprawnej weryfikacji system automa-
tycznie założy konto oraz pozwoli na 
wprowadzenie indywidualnego hasła 
w celu zapewnienia możliwości ponow-
nego logowania do systemu.

Powiadomienia z ARiMR
W  przypadku, gdy rolnik chce otrzy-
mywać powiadomienia z  ARiMR, po 
zalogowaniu do aplikacji eWniosekPlus 
należy przejść do sekcji „Moje konto”. 
Następnie w  sekcji „Konfiguracja po-
wiadomień” należy wprowadzić numer 
telefonu i/lub adres e-mail oraz zazna-
czyć „Zgodę na otrzymywanie powiado-
mień” (przełącznik ustawiony na zielo-
no) i zapisać wprowadzone zmiany.

ARiMR zachęca do podawania da-
nych kontaktowych oraz wyrażenia 
zgody na otrzymywanie powiadomień, 
dzięki temu pracownicy Agencji będą 
mogli się skontaktować z  rolnikiem 
w  zakresie obsługi wniosków wysyła-
nych w eWniosekPlus.

Wypełnij i wyślij wniosek
Wypełnianie wniosku rozpoczyna się 
od wyrysowania upraw na działkach 
referencyjnych spersonalizowanych 
na podstawie wniosku o  przyznanie 
płatności na rok 2018 lub na dodanych 
nowych działkach referencyjnych (ewi-
dencyjnych). Po wyrysowaniu uprawy 
rolnik zaznacza płatność, o którą ubiega 
się do danej uprawy. Może dodać nie-
zbędne załączniki, a pozostałe dane we 
wniosku wypełniane są automatycznie 
przez aplikację. Aplikacja porównuje 
dane deklarowane przez rolnika z  da-
nymi referencyjnymi m.in. w  zakresie 
maksymalnego kwalifikowanego ob-
szaru (MKO), jak również przeprowa-
dza kontrolę krzyżową między danymi 
deklarowanymi przez innych rolników 
oraz inne sprawdzenia w zakresie kom-
pletności wniosków.

Aplikacja również na bieżąco wy-
licza powierzchnie gruntów ornych, 
procent uprawy głównej oraz dwóch 
upraw głównych. W zakresie sprawdze-
nia wymogów zazielenienia dostępny 
jest kompleksowy przegląd zawierający 
informacje na temat zwolnienia z  wy-
mogu dywersyfikacji upraw, zwolnienia 
z  wymogu utrzymania obszarów pro-
ekologicznych (EFA), spełnienia wy-
mogu dywersyfikacji upraw, spełnienia 
wymogu utrzymania EFA, powierzch-
ni, nazwy  i  procentu upraw głównych, 
danych dotyczących elementów EFA 
oraz trwałych użytków zielonych wraż-
liwych pod względem środowiskowym.

Program ma tę zaletę, że nie tylko 
wychwytuje pomyłki, ale również na 
bieżąco informuje  o  popełnionych błę-
dach czy brakach. Warto wiedzieć, iż 
do czasu wysłania wniosku do ARiMR 
można wprowadzać w  nim zmiany. 
Nie ma limitu wejść na dany wniosek. 
W  trakcie jego wypełniania można go 
zapisywać, zamykać i ponownie otwie-
rać. ARiMR zaleca systematyczne zapi-
sywanie wniosku roboczego podczas 
jego wypełniania. Po wysłaniu wniosku 
rolnik otrzyma potwierdzenie. Rolni-
kom i  doradcom zaleca się aby po wy-
słaniu wniosku pobrać „Potwierdzenie 
przyjęcia wniosku” na stację roboczą 
lub wydrukować je.

Wnioski złożone przez aplikację eW-
niosekPlus nie wymagają potwierdzenia 

w postaci złożenia wniosku w formie pa-
pierowej w biurach powiatowych Agencji.

Rolnicy, którzy nie mają dostępu do 
internetu lub mają trudności z wypełnie-
niem wniosku, mogą skorzystać z pomo-
cy doradców ODR-ów oraz pracowników 
ARiMR. Podobnie, jak w  roku ubiegłym 
w biurach powiatowych Agencji dostęp-
ne są dla rolników stanowiska kompute-
rowe z dostępem do internetu.

Wniosek papierowy w wyjątkowej sy-
tuacji
Złożenie wniosku w  formie papierowej 
jest możliwe jedynie dla tych rolników, 
którzy nie są w  stanie złożyć wniosku 
w wersji elektronicznej i jednocześnie nie 
mogą skorzystać z pomocy technicznej za-
pewnionej przez biuro powiatowe ARiMR. 
Wniosek w wersji papierowej może zostać 
złożony w następujący sposób:
•	 osobiście do biura powiatowego 

ARiMR lub
•	 za pośrednictwem osoby trzeciej lub
•	 przesłany pocztą lub
•	 przesłany/dostarczony za pomocą 

kuriera lub firmy kurierskiej
Za datę złożenia wniosku papierowego 
do biura powiatowego ARiMR przyjmu-
je się datę:
•	 datę złożenia w biurze powiatowym 

ARiMR wniosku przez rolnika lub 
osobę trzecią,

•	 datę wpłynięcia wniosku do biura 
w  przypadku wysyłki wniosku za 
pośrednictwem kuriera lub firmy 
kurierskiej,

•	 datę stempla pocztowego w  przy-
padku, gdy rolnik wysyła wniosek 
pocztą.
Wniosek o  przyznanie płatności na 

rok 2019 wraz z  wymaganymi załączni-
kami składa się od 15 marca do 15 maja 
2019 r. Wniosek wraz z  załącznikami 
może być także złożony do 10 czerwca 
2019 r., jednak osoby, które złożą wniosek 
w okresie od 16 maja do 10 czerwca otrzy-
mają płatności pomniejszone o 1% za każ-
dy dzień roboczy opóźnienia. Wnioski 
osób, które złożą wniosek po 10 czerwca 
2019 roku nie będą rozpatrywane i  tym 
samym osoby te nie otrzymają płatności.

Więcej informacji o aplikacji, a także 
odpowiedzi na najczęściej zadawane 
pytania znajdują się na stronie:  www.
arimr.gov.pl w zakładce eWniosekPlus.

https://www.arimr.gov.pl/
https://www.arimr.gov.pl/
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Od 15 kwietnia do 31 maja 2019 r. 
oddziały regionalne ARiMR będą 
przyjmowały wnioski o  przyznanie 
pomocy na „Tworzenie grup produ-
centów i  organizacji producentów”. 
Można je złożyć osobiście, za pośred-
nictwem upoważnionej osoby lub wy-
słać rejestrowaną przesyłką nadaną 
w  placówce Poczty Polskiej. W  tym 
ostatnim przypadku wniosek o  przy-
znanie pomocy jest rozpatrywany, je-
żeli wpłynie do oddziału regionalnego 
Agencji w ciągu 30 dni od zakończenia 
terminu składania wniosków. Zasady 
ubiegania się o takie wsparcie zostały 
podane do publicznej wiadomości 15 
marca przez Prezesa ARiMR. Pomoc 
na „Tworzenie grup producentów 
i organizacji producentów” jest finan-
sowana z  budżetu Programu Rozwo-
ju Obszarów Wiejskich na lata 2014-
2020, a  ogłoszony nabór jest piątym 
z kolei.

O  przyznanie pomocy  mogą ubiegać 
się nowe grupy producentów rolnych, 
uznane od 15 września 2018 r., składają-
ce się z osób fizycznych, działające jako 
przedsiębiorcy prowadzący mikro, małe 

lub średnie przedsiębiorstwo. Ponadto 
o wsparcie mogły starać się grupy, które 
spełniały następujące warunki:
•	 zostały uznane przez dyrektora od-

działu regionalnego Agencji Restruk-
turyzacji i Modernizacji Rolnictwa na 
podstawie planu biznesowego,

•	 łączą producentów jednego produk-
tu lub grupy produktów, którzy nie 
byli członkami grupy producentów 
lub organizacji producentów, utwo-
rzonej ze względu na ten sam pro-
dukt lub grupę produktów, której 
przyznano i  wypłacono pomoc na 
rozpoczęcie działalności ze środków 
Unii Europejskiej po 1 maja 2004 r. 
w  ramach działań i  mechanizmów 
określonych w  rozporządzeniu 
Ministra Rolnictwa i  Rozwoju Wsi 
z dnia 2 sierpnia 2016 r.,

•	 w  skład grupy producentów nie 
wchodzą małżonkowie członków, 
o których mowa powyżej oraz osoby 
powiązane bezpośrednio z  nimi ka-
pitałowo lub osobowo,

•	 zadeklarują realizację planu bizne-
sowego w  celu osiągnięcia jego za-
łożeń w  trakcie trwania 5-letniego 
okresu wsparcia.

Ze wsparcia wyłączeni są produ-
cenci drobiu oraz mięsa lub jadalnych 
podrobów drobiowych.
Pomoc przyznawana jest  w  okresie 
pierwszych 5 lat funkcjonowania grupy 
liczonych od dnia jej uznania. Wysokość 
pomocy finansowej, jaką może otrzymać 
grupa zależy od wartości przychodów 
netto uzyskanych ze sprzedaży produk-
tów lub grupy produktów, wytworzo-
nych przez jej członków w  poszczegól-
nych latach. Ważne jest, że odbiorcami 
produktów nie mogą być osoby należące 
do grupy producentów, współmałżon-
kowie takich osób, podmioty powiązane 
kapitałowo lub osobowo w  sposób bez-
pośredni lub pośredni z  beneficjentem 
lub jego współmałżonkiem.
Wysokość wsparcia wynosi
Limit wsparcia to 100 tys. euro w  każ-
dym roku pięcioletniego okresu przy-
znawania pomocy i  pozostaje na nie-
zmienionym poziomie w  kolejnych 
latach.

Złożone wnioski o pomoc poddawa-
ne są ocenie. Na podstawie liczby przy-
znanych punktów ustalona zostanie 
kolejność przyznawania pomocy.

ARiMR

Wsparcie na tworzenie grup i organizacji producentów

– wnioski można składać od 15 kwietnia

Większe korzyści dla ubezpieczonych
Ruszają ubezpieczenia upraw i  zwie-
rząt gospodarskich z  dopłatami z  bu-
dżetu państwa.
– Mam nadzieję, że po ubiegłorocznych 
doświadczeniach więcej rolników bę-
dzie się ubezpieczało – podkreślił mini-
ster Jan Krzysztof Ardanowski przypo-
minając o  rozpoczęciu przyjmowania 
wniosków ubezpieczeniowych.
– Zgodnie z  regulacjami unijnymi 
wprowadzonymi w  2010 roku pełna 
pomoc z budżetu państwa uruchamia-
na na podstawie programów w  razie 
wystąpienia niekorzystnych zjawisk 
atmosferycznych przysługuje tylko 
tym rolnikom, którzy ubezpieczyli co 

najmniej połowę upraw lub zwierząt 
gospodarskich – zaznaczył szef resortu 
rolnictwa.

W tym roku na dopłaty do ubezpie-
czeń przeznaczonych zostało 630 mln 
złotych.
– Chcielibyśmy aby ubezpieczonych zo-
stało przynajmniej 5 mln hektarów użyt-
ków rolnych i ponad 20 mln szt. zwierząt 
gospodarskich – dodał minister.

W tym roku Minister Rolnictwa i Roz-
woju Wsi  zawarł umowy z  pięcioma 
zakładami ubezpieczeń:
•	 Powszechnym Zakładem Ubezpie-

czeń S.A. z siedzibą w Warszawie,

•	 Towarzystwem Ubezpieczeń Wza-
jemnych „TUW” z  siedzibą w  War-
szawie,

•	 Concordia Polska Towarzystwo 
Ubezpieczeń Wzajemnych z  siedzi-
bą w Poznaniu,

•	 Pocztowym Towarzystwem Ubez-
pieczeń Wzajemnych z  siedzibą 
w Warszawie,

•	 InterRisk Towarzystwem Ubezpie-
czeń SA Vienna Insurance Group 
z siedzibą w Warszawie.

MRiRW
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Prace nad przyszłą Wspólną Polityką 
Rolną na lata 2021 – 2027 w  ostatnim 
czasie nabrały tempa w  Komisji Euro-
pejskiej. Ambicją służb Komisji Europej-
skiej jest stworzenie kształtu przyszłej 
Wspólnej Polityki Rolnej jeszcze przed 
wyborami do Parlamentu Europejskie-
go. Dlatego mocno przyśpieszyły pro-
cesy ustawodawcze w  KE. W  prace te 
zaangażowana jest również Copa Co-
geca. Związek Zawodowy „Solidarność 
RI” również mocno jest zaangażowa-
na w  wspomnianych pracach poprzez 
uczestnictwo swoich ekspertów w  po-
siedzeniach grup roboczych. W  dniu 
27 lutego br. W  Sekretariacie Copa 
Cogeca odbyło się spotkanie grupy ro-
boczej „Rozwój Obszarów Wiejskich” 
z  udziałem naszego eksperta Jerzego 
Pośpiecha. Na spotkaniu tym omawia-
no propozycję Komisji Europejskiej 
dotyczącą nowej struktury Wspólnej 
Polityki Rolnej. Jednym z  proponowa-
nych nowych elementów może być 
większe powiązanie I  i  II filaru WPR, 
oraz możliwości przesunięć środków 
pomiędzy filarami. Rozważa się również 
przebudowę i zwiększenie udziału tzw. 
zielonej struktury w  strukturach za-
siewu. Generalnie Komisja Europejska 
kładzie zwiększony nacisk na szeroko 
pojęte ekoprogramy w  przyszłej WPR. 
Omawiano również propozycję Komisji 
Europejskiej dotyczącą zwiększenia wa-
runkowości w  pozyskiwaniu płatności 
obszarowych przez europejskich rolni-
ków, w tym również rolników polskich. 
W  propozycji Komisji nie uwzględnia 
się środków z II filaru na obszary ONW. 
Trwała również dyskusja nad udziałem 
procentowym budżetu na zaplanowa-
ne ekoprogramy i  stopniem warun-
kowości, w  stosunku do wszystkich 

składników płatności bezpośrednich. 
W  drugiej części posiedzenia ustalono 
wspólne stanowisko Copa Cogeca do-
tyczące wspomnianych wyżej kwestii, 
by zaprezentować na posiedzeniu Gru-
py Dialogu Obywatelskiego w  Komisji 
Europejskiej dnia następnego, czyli 28 
lutego 2019 r. 

Na posiedzeniu tym poruszono rów-
nież inny ważny temat dotyczący za-
gadnień innowacji w  rolnictwie, szcze-
gólnie roli EPI AGRI (Europejskie Part-
nerstwo na rzecz Innowacji) powstałego 
w 2012 r. Jego roli w inicjowanie i udział 
w projektach badawczych oraz w trans-
ferze wiedzy.

W  dniu 28 lutego 2019 r. w  Komisji 
Europejskiej odbyło się posiedzenie 
Grupy Dialogu Obywatelskiego ds. Roz-
woju Obszarów Wiejskich. Udział w po-
siedzeniu miały również organizacje 
ekologiczne. Na posiedzeniu z  udzia-
łem naszego eksperta Jerzego Pośpiecha 
przedstawione zostało stanowisko Copa 
Cogeca w  tematach wspomnianych 
wcześniej. W  wielu kwestiach istniały 
rozbieżne stanowiska pomiędzy środo-
wiskiem ekologów a naszymi eksperta-
mi. Padało wiele argumentów z  każdej 
ze stron za rozszerzeniem lub ograni-
czeniem wdrażania ekoprogramów 
w  rolnictwie. W  tej kwestii nie zapadło 
rozstrzygnięcie ostateczne. Prace trwają 
nadal. 

Na posiedzeniu tym omawiano rów-
nież problemy związane z  ujednolice-
niem systemu doradztwa dla rolników, 

oraz wstępne założenia budżetowe dla 
Wspólnej Polityki Rolnej.

W dniu 7 marca 2019 r. w Copa Coge-
ca w  Brukseli odbyło się kolejne posie-
dzenie grupy ds. Wspólnej Polityki Rol-
nej (WPR), w  którym uczestniczyłem 
z  ramienia NSZZ RI „Solidarność”. Na 
spotkaniu tym szczegółowo omawiano 
plan strategiczny Wspólnej Polityki Rol-
nej Unii Europejskiej zaprezentowanej 
przez Komisję Europejską. Copa Cogeca 
zaprezentowała bardzo jasne stanowi-
sko co do wspomnianego planu stra-
tegicznego, a  szczególnie do regulacji 
horyzontalnych i dobrego uproszczenia 
WPR. Omawiano również powiązanie 
planów strategicznych poszczególnych 
państw członkowskich z  prezento-
wanym planem UE, oraz możliwości 
realizacji planów regionalnych. Wska-
zywano tu na zróżnicowanie rolnictwa 
poszczególnych krajów, a  szczególnie 
regionów. Wskazywano możliwość 
większej elastyczności w  realizacji za-
dań WPR, a szczególnie w realizacji eko-
programów. Znaczną część czasu posie-
dzenia poświęcono omawianiu i  doko-
nywaniu poprawek do aktów prawnych 
i delegowanych. Na zakończenie przed-
stawiono sytuację polityczną, klimaty 
porozumienia z  udziałem Parlamentu 
Europejskiego, Komisji Europejskiej 
i Rady Europy.

Jerzy Pośpiech

Ekspert NSZZ RI „Solidarność” 

w ramach prac Copa-Cogeca

Prace nad Wspólną Polityką Rolną na lata 2021-2027
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Po przyjęciu sprawozdania Grupy 
Zadaniowej ds.. Brexitu z dnia 16 stycz-
nia 2019 r. został omówiony stan bieżą-
cy negocjacji.

Po odrzuceniu w  dniu 16.01.2019 r. 
w głosowaniu przez Izbę Gmin uzgod-
nionej propozycji porozumienia („za” 
202 głosy, „przeciw” 432 głosy: najwyż-
sza porażka urzędującego premiera 
w  historii brytyjskiego parlamentary-
zmu) doszło do wielu spotkań m.in. 
premier Theresy May i  przewodniczą-
cego Komisji Europejskiej Jean-Claude 
Junkera oraz przewodniczącego Rady 
Europejskiej Donalda Tuska. Kością 
niezgody stał się tzw. bezpiecznik ir-
landzki czyli uniknięcie powstania 
granicy pomiędzy UE i  Irlandią Płn. 
Strony starały się wyjaśnić pewne za-
pisy ustalając, że bezpiecznik irlandzki 
nie będzie mógł być stosowany bez-
terminowo. Złożono deklarację poli-
tyczną i  zobowiązanie do wzmocnie-
nia przyszłych relacji. Nie pojawiły się 
nowe zapisy, ale jedynie zalecenia jak 
strony umowy powinny rozumieć za-
pisy umowy dążąc do pozytywnych 
rozwiązań. W  sprawie bezpiecznika 
irlandzkiego każdy będzie mógł wy-
stąpić do arbitrażu. Arbitraż będą sta-
nowić sędziowie w panelu powołanym 

przez obie strony. Zobowiązano się do 
podjęcia natychmiastowych negocjacji 
o tymczasowym stosowaniu bezpiecz-
nika i  ponowne głosowanie w  Izbie 
Gmin celem przyjęcia porozumienia. 
Jeśli nie będzie zgody to 13.03.2019 r. 
w Izbie Gmin odbędzie się głosowanie 
w  sprawie „twardego Brexitu”, czyli 
bezumownego wyjścia Wielkiej Bry-
tanii z  UE. W  przypadku braku zgody 
zostanie poddana propozycja przedłu-
żenia art. 50 i  potrzeba zatwierdzenia 
przez Radę Europejską w  terminie 26-
28.03.2019 r., przedłużonego okresu 
wyjściowego, ale nie dłużej niż do 26 
maja 2019 r. czyli do dnia wyborów do 
Parlamentu Europejskiego.

W  650-osobowej Izbie Gmin Partia 
Konserwatywna (PK) nie ma większo-
ści ponieważ liczy 317 posłów. Razem 
z  Demokratyczną Partią Unionistyczną 
(DPU) z  Irlandii Północnej posiadającą 
10 posłów tworzy koalicję. Obie partie 
popierają rząd Theresy May, ale w  gło-
sowaniach dotyczących Brexitu ze 
względu na bezpiecznik irlandzki par-
tia DPU nie jest skłonna głosować „za”. 
Dlatego teoretyczna większość PK i DPU 
nie były w  stanie przegłosować przyję-
cia porozumienia wynegcjonowanego 
przez rząd Theresy May. Następnie ko-

alicja PK i DPU była za wotum zaufania 
dla rządu aby z  kolei odrzucić w  kolej-
nym głosowaniu porozumienia o  wyj-
ściu z  UE. Następnie odrzucili w  głoso-
waniu propozycję „twardego Brexitu”. 
Natomiast Partia Pracy „lauburzyści” 
dążą do przedterminowych wyborów 
wierząc, że w  związku z  zamieszaniem 
i  chaosem wokół Brexitu powiększą 
swój stan posiadania z 262 posłów obec-
nie. Korzystając na narastającym bun-
cie wewnątrz Partii Konserwatywnej 
przywódca Partii Pracy Jeremy Corbyn 
obiecuje że doprowadzi do ponownego 
otwarcia negocjacji z Brukselą, i popro-
wadzi je lepiej niż Theresy May. Niepew-
ność dotycząca wyjścia Wielkiej Bry-
tanii z  UE trwa, a  do daty 29.03.2019 r. 
pozostało 15 dni.

W  przypadku „twardego Brexitu” 
30.03.2019 r. w  relacjach handlowych 
między Wielką Brytanią i  Unią Euro-
pejską powinny zacząć działać zasady 
i  reguły tak jak wobec kraju trzeciego 
czyli cła, kontrole fitosanitarne, ta-
ryfy i  kontyngenty. Grozi to totalną 
blokadą. Należy pamiętać, że Wielka 
Brytania jest bardzo uzależniona od 
importu produktów spożywczych-rol-
niczych z  krajów UE-27, w  roku 2017 
ok. 95% produktów mlecznych, 82% 
produktów mięsnych i  59% owoców 
i  warzyw pochodziło z  krajów UE-27 
(średnia 73%). Do daty zero pozostało 
tak niewiele czasu, a ciągle tyle niewia-
domych, włąściwie wszystko może się 
zdarzyć. Członkowie grupy zadaniowej 
ds. Brexitu zgodnie uznali, że należy 
kontynuować spotkania celem moni-
torowania trudnej sytuacji wychodze-
nie Zjednoczonego Królestwa z  UE, 
ponieważ ten skomplikowany proces 
ciągle trwa, a  konsekwencje są bardzo 
ryzykowne dla obu stron.

Jerzy Bednarz

Posiedzenie grupy zadaniowej ds. Brexitu

W dniu 12 marca br. odbyło się kolejne posiedzenie grupy roboczej 
ds. Brexitu, w której z ramienia NSZZ RI „Solidarność” uczestniczył 
członek Prezydium Związku Pan Jerzy Bednarz.
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Utrzymanie silnego systemu kon-
troli ma ogromne znaczenie dla dy-
namicznego i  szybko zmieniającego 
się europejskiego sektora produkcji 
ekologicznej. W ciągu ostatnich 10 lat, 
na terenie UE obszary przeznaczone 
pod uprawy ekologiczne zwiększyły 
się o 70%, a wartość sprzedanych pro-
duktów ekologicznych przekroczyła 
w 2017 roku poziom 34 miliardów euro. 
Nawiązując do pierwszego sprawozda-
nia z  2012 roku, Europejski Trybunał 
Obrachunkowy potwierdził wczoraj, 
że wnioski zostały wyciągnięte i obec-
nie system kontroli europejskich pro-
duktów ekologicznych jest efektywny. 
Wciąż można go udoskonalić w zakre-
sie kontroli ekologicznych produktów 
pochodzących z importu. 

Najważniejszą rzeczą, którą nale-
ży zapamiętać z  opublikowanego dziś 
w Brukseli sprawozdania jest to, że sys-
tem kontroli produktów ekologicznych 
poprawiał się nieustannie od 2012 roku. 
Jest to potwierdzeniem, że Komisja i po-
zostałe podmioty pracowały skutecznie, 
aby stworzyć silny system kontroli, któ-
ry wzbudza zaufanie konsumentów. 
Wszystkie zalecenia przedstawione 
przez Europejski Trybunał Obrachun-

kowy w 2012 roku zostały wdrożone we 
właściwie pełnym brzmieniu, a  nowe 
przepisy w zakresie rolnictwa ekologicz-
nego (wejdą w życie w 2021 roku) mają 
za zadanie sprawić, aby system kontroli 
był szybszy i jeszcze skuteczniejszy. 

Kees Van Zelderen, przewodniczący 
grupy roboczej Copa i Cogeca „Rolnictwo 
ekologiczne” uważa, że „wnioski zawarte 
w  sprawozdaniu Europejskiego Trybu-
nału Obrachunkowego pokazują, że sek-
tor rolnictwa ekologicznego w  Europie 
rozwija się dobrze i zdrowo. Według nas 
rolnictwo ekologiczne będzie mogło na-
dal tak się rozwijać, jeśli będziemy dbać 
o wiarygodność i troszczyć się o to, aby 
konsumenci nie przestawali nam ufać. 
Możemy to osiągnąć jedynie za pomocą 
skutecznego systemu kontroli oraz certyfi-
kacji produktów ekologicznych”. 

Komentując ogólną sytuację do-
tyczącą produkcji ekologicznej w  UE, 
p. Van Zeldren dodał: „Sprawozdanie zo-
stało opublikowane w  doskonałym mo-
mencie, tj. wtedy, kiedy Komisja i państwa 
członkowskie rozmawiają o nowych zasa-
dach kontroli. W związku z tym będzie-
my działać aktywnie na rzecz przyjęcia 
jeszcze lepiej zharmonizowanego i  sku-
tecznego prawodawstwa wtórnego”.

Choć zdecydowana większość pro-
duktów ekologicznych spożywanych 
w  UE jest produkowana lokalnie, to 
część popytu jest zaspokajana towarami 
z  importu. W  2018 roku sprowadzono 
3,3 miliona ton żywności ekologicznej. 
Pochodziła ona z  ponad 100 różnych 
państw trzecich; ten import stanowi 
znacznie większe wyzwanie dla syste-
mu kontroli.  Według sprawozdania, to 
na tym polu można najwięcej poprawić. 
Rzeczywiście, pokazano, że w  niektó-
rych państwach członkowskich „kuleją” 
kontrole wwożonych towarów. Okazało 
się także, że niektóre kontrole przepro-
wadzane przez odpowiednie służby są 
niekompletne. 

W  związku z  tym Copa i  Cogeca 
nadal uważają, że Komisja powinna 
wzmocnić nadzór nad krajami wpisany-
mi na listę równoważnych w  produkcji 
ekologicznej. Aby możliwie najskutecz-
niej nadzorować import produktów 
ekologicznych, Komisja powinna nadal 
pracować nad rozwijaniem synergii 
między kompetentnymi organami wła-
dzy działającymi na rynkach, z których 
pochodzą importowane towary (tj. USA, 
Kanada, Chile, Szwajcaria, Japonia czy 
Korea Południowa).

Komunikaty prasowe
Copa i Cogeca z zadowoleniem przyjęły informację o pozytywnej 
ocenie systemu kontroli produktów ekologicznych, którą przygotował 
Europejski Trybunał Obrachunkowy

Zmniejszenie w przyszłej WPR funduszy na rozwój obszarów 
wiejskich jest pozbawione jakiegokolwiek sensu, ekonomicznego, 
środowiskowego czy politycznego

Koalicja na rzecz obszarów wiej-
skich, w  skład której wchodzi CEJA, 
CEPF, CIC, Copa i  Cogeca, FLO, FACE 
i  UECBV, opublikowała oświadczenie, 
z którym można się zapoznać „Wzmoc-
nienie obszarów wiejskich w  WPR po 
roku 2020”. W  tym oświadczeniu Ko-
alicja zwraca się do obecnych i  przy-
szłych unijnych decydentów o to, aby 

w  przyszłej WPR utrzymali wysoki 
poziom ambicji w  zakresie rozwoju 
obszarów wiejskich, zaczynając od od-
powiedniego budżetu.

Koalicja na rzecz obszarów wiejskich 
z radością przyjmuje informację o 9 ce-
lach, które zostały określone w przyszłej 
Wspólnej Polityce Rolnej (WPR) i  pod-
kreśla, że równoważoność gospodarcza, 

społeczna i  środowiskowa musi być 
podstawą skutecznej strategii rozwoju 
obszarów wiejskich w  UE oraz podsta-
wą planów strategicznych WPR tworzo-
nych przez każde państwo członkow-
skie. Jednak zapowiadane zmniejszenie 
budżetu WPR, a tym samym zmniejsze-
nie środków na rozwój obszarów wiej-
skich, jest nie tylko negatywnym sy-

http://www.copa-cogeca.eu/downloadThread.aspx?threadID=171694
http://www.copa-cogeca.eu/downloadThread.aspx?threadID=171694
http://www.copa-cogeca.eu/downloadThread.aspx?threadID=171694
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gnałem, ale także realnym zagrożeniem 
dla istnienia obszarów wiejskich, które 
będą interesującym i atrakcyjnym miej-
scem dla europejskich obywateli.

Koalicja wzywa do przygotowania 
budżetu rozwoju obszarów wiejskich, 
który będzie przynajmniej odpowiadał 
rzeczywistym potrzebom. Apeluje tak-
że o zwiększenie synergii między Euro-
pejskim Funduszem Rolnym na rzecz 

Rozwoju Obszarów Wiejskich a  innymi 
unijnymi funduszami, np. Europejskim 
Funduszem Rozwoju Regionalnego czy 
programem Horyzont Europa. Wszyst-
ko to będzie sprzyjać zrównoważone-
mu rozwojowi obszarów wiejskich.

Zgromadzenie zainteresowanych 
stron reprezentujących gospodarkę 
obszarów wiejskich, w  tym rolników, 
właścicieli gruntów i  ich zarządców, 

właścicieli lasów, myśliwych oraz pod-
mioty działające w hodowlanym łańcu-
chu wartości, pozwala Koalicji wierzyć, 
że uwagi, które przekazuje decydentom 
mają znaczenie i  pozwolą zapewnić 
społecznościom wiejskim rentowność. 
Mamy nadzieję, że informacje zawarte 
w oświadczeniu zostaną uwzględnione 
przez organy podejmujące decyzje.

Młodzi rolnicy – fundament spółdzielni rolniczych przyszłości

W  Walencji, Hiszpania odbyło się 
Forum Biznesowe Cogeca pt. „Młodzi 
rolnicy i  spółdzielnie rolno-spożyw-
cze jutra” z udziałem ponad 300 uczest-
ników z  24 państw członkowskich UE. 
Większość uczestników stanowili mło-
dzi rolnicy z  całej UE, którzy z  ochotą 
chcieli przedstawić swoją wizję przy-
szłości spółdzielni rolnych. Forum zor-
ganizowano we współpracy z  Coopera-
tivas Agro-alimentarias de España.

Podczas obecnej edycji Forum Biz-
nesowego młodzi rolnicy mieli moż-
liwość podzielenia się swoimi poglą-
dami na temat przyszłości sektora, 
a  także podkreślenia jakie są ich po-

trzeby w  celu zapewnienia opłacalnej 
przyszłości swojego zawodu, lepszej 
odpowiedzi na potrzeby konsumentów, 
a także lepiej funkcjonującego łańcucha 
dostaw.

Przewodniczący Cogeca, Thomas 
Magnusson, podkreślił przy tej okazji, 
że „Młodzi rolnicy – młodzi mężczyź-
ni i  kobiety – są siłą napędową sektora 
rolno-spożywczego przyszłości, a  spół-
dzielnie rolne wzmacniają ich pozycję 
w  celu stawiania czoła przyszłym wy-
zwaniom. Spółdzielnie rolne potrzebują 
młodych rolników tak samo, jak młodzi 
rolnicy potrzebują spółdzielni rolnych. 
To idealny układ, aby wspólnymi siłami 

móc kreować sektor rolno-spożywczy 
jutra.” 

Przemawiając podczas Forum, pre-
zes Cooperativas Agro-alimentarias de 
España, Ángel Villafranca, podkreślił, 
że: „Głównym wyzwaniem stojącym 
przed młodymi rolnikami jest zapew-
nienie rentowności prowadzonej przez 
nich działalności rolnej. Potrzebują oni 
zatem konkurencyjności i  opłacalności 
przy prowadzeniu gospodarstw, co wią-
że się projektami biznesowymi, które są 
szyte na miarę. Dlatego spółdzielnie po-
siadające jasną strategię i plany na przy-
szłość są najlepszym wyborem dla eu-
ropejskich producentów. Musimy wyjść 
naprzeciw oczekiwaniom tych młodych 
ludzi, którzy wkrótce staną się liderami 
naszych spółdzielni”. 

W oparciu o wymianę opinii w spra-
wie wyzwań, z jakimi zmagają się młodzi 
rolnicy, europejskie spółdzielnie rolnicze 
przedstawiły konkretne przykłady i stra-
tegie, które przyjęto aby skutecznie od-
powiadać na potrzeby producentów oraz 
aby kształtować rolnictwo przyszłości 
poprzez aktywne uczestnictwo młodych 
członków w  procesie demokratycznego 
zarządzania spółdzielniami. 

Dynamiczna międzypokoleniowa 
dyskusja, do której zachęcano podczas 
forum z  pewnością będzie służyć jako 
doskonały wstęp do dużo szerszych roz-
mów o wymianie pokoleń w rolnictwie 
oraz roli, jaką spółdzielnie rolne odgry-
wają w jej promowaniu.



www.solidarnoscri.pl

25WSPÓŁPRACA MIĘDZYNARODOWA marzec 2019

Ponieważ jest coraz bardziej prawdopo-
dobne, że 12 kwietnia Wielka Brytania 
opuści Unię Europejską bez zawarcia po-
rozumienia, Komisja Europejska zakoń-
czyła dziś przygotowania na wypadek 
brexitu bez porozumienia.
Jednocześnie nadal wspiera ona admini-
stracje w  ich własnych przygotowaniach 
i wzywa wszystkich obywateli i przedsię-
biorstwa UE do dalszego zasięgania infor-
macji o  konsekwencjach ewentualnego 
braku porozumienia oraz do zakończenia 
przygotowań na wypadek twardego brexi-
tu. Jest to zgodne z konkluzjami Rady Eu-
ropejskiej (art. 50) przyjętymi w ubiegłym 
tygodniu, w  których wezwano do kon-
tynuowania działań przygotowawczych 
i  awaryjnych. Twardy brexit jest scena-
riuszem niepożądanym, jednak UE jest na 
taką sytuację przygotowana.
Na wniosek premier Theresy May Rada 
Europejska (art. 50) zgodziła się w czwar-
tek, 21 marca, przesunąć termin wystą-
pienia Wielkiej Brytanii na dzień 22 maja 
2019 r., pod warunkiem że najpóźniej 
do 29 marca 2019 r. Izba Gmin zatwier-
dzi umowę o  wystąpieniu. Jeżeli do tego 
czasu Izba Gmin nie przegłosuje umowy 
o  wystąpieniu, Rada Europejska zgodziła 
się na przedłużenie tego terminu do dnia 
12 kwietnia 2019 r. W przypadku realiza-
cji tego scenariusza oczekuje się, że Wiel-
ka Brytania przedstawi dalszy plan działa-
nia przed tą datą.
Chociaż Unia Europejska w dalszym ciągu 
ma nadzieję, że do tego nie dojdzie, ozna-
cza to, że jeżeli umowa o  wystąpieniu nie 
zostanie ratyfikowana do piątku 29 marca, 
w  dniu 12 kwietnia może dojść do twar-
dego brexitu. UE przygotowała się na taki 
scenariusz i  pozostała zjednoczona przez 
cały okres przygotowań. Obecnie ważne 
jest, aby wszyscy byli gotowi i  świadomi 
praktycznych skutków, jakie niesie ze sobą 
ewentualny brexit bez porozumienia.

Scenariusz braku porozumienia
W  przypadku twardego brexitu Wielka 
Brytania stanie się państwem trzecim 
bez żadnych przejściowych uzgodnień. 
Od tej chwili całe unijne prawo pierwotne 
i  wtórne przestanie obowiązywać w  od-
niesieniu do Wielkiej Brytanii. Nie będzie 
okresu przejściowego, który przewidzia-
no w umowie o wystąpieniu. W oczywisty 
sposób spowoduje to znaczne zakłócenia 
dla obywateli i przedsiębiorstw.
Przy takim rozwoju wypadków relacje 
Wielkiej Brytanii z  Unią Europejską będą 

podlegać ogólnemu międzynarodowemu 
prawu publicznemu, w  tym przepisom 
Światowej Organizacji Handlu. UE bę-
dzie zobowiązana do natychmiastowego 
wprowadzenia własnych przepisów i  ta-
ryf celnych na swoich granicach z Wielką 
Brytanią. Obejmuje to kontrole i  badania 
w  zakresie ceł, norm sanitarnych i  fito-
sanitarnych oraz weryfikacji zgodności 
z  normami UE. Pomimo zakrojonych na 
szeroką skalę działań przygotowawczych 
przeprowadzonych przez organy celne 
państw członkowskich, kontrole te mogą 
spowodować znaczne opóźnienia na 
granicach. Podmioty z  Wielkiej Brytanii 
przestaną również kwalifikować się do 
otrzymywania dotacji unijnych i uczestni-
czenia w procedurach zamówień publicz-
nych w UE na dotychczasowych zasadach.
Na podobnej zasadzie obywatele Wielkiej 
Brytanii przestaną być obywatelami Unii 
Europejskiej. Będą poddawani dodatko-
wym kontrolom przy przekraczaniu grani-
cy Unii Europejskiej. Również w  tej dzie-
dzinie państwa członkowskie poczyniły 
znaczne przygotowania w portach i na lot-
niskach, aby zagwarantować, że kontrole 
te będą prowadzone w sposób jak najbar-
dziej efektywny, mogą one jednak mimo 
wszystko powodować opóźnienia.

Przygotowania UE i plan działań 
awaryjnych na wypadek twardego 
brexitu
Od grudnia 2017 r. Komisja Europejska 
przygotowuje się na ewentualny brexit bez 
porozumienia. Opublikowała ona 90 za-
wiadomień dotyczących gotowości, 3 ko-
munikaty Komisji i  przedstawiła 19 wnio-
sków ustawodawczych (zob. poniżej).
Komisja przeprowadziła zakrojone na 
szeroką skalę rozmowy techniczne z pań-
stwami członkowskimi UE-27 zarówno 
na temat ogólnych kwestii dotyczących 
gotowości i planu awaryjnego, jak i na te-
mat konkretnych działań sektorowych, 
prawnych i  administracyjnych związa-
nych z  przygotowaniami do brexitu. Ko-
misja zakończyła już wizyty w  stolicach 
27 państw członkowskich UE. Celem tych 
wizyt było udzielenie wszelkich niezbęd-
nych wyjaśnień na temat gotowości Ko-
misji i  jej działań awaryjnych oraz omó-
wienie przygotowań i planów krajowych. 
Wizyty wykazały wysoki stopień przy-
gotowania państw członkowskich na 
wszystkie ewentualności.
Państwa członkowskie były również zaan-
gażowane w  intensywne przygotowania 

na szczeblu krajowym. Tutaj dostępny 
jest przegląd przepisów państw członkow-
skich UE-27 dotyczących prawa pobytu, 
a  także bezpośrednie linki do krajowych 
stron dotyczących gotowości na brexit.

Środki ustawodawcze w zakresie 
gotowości do brexitu i planu 
awaryjnego
Do tej pory Komisja przedłożyła 19 wnio-
sków ustawodawczych. 17 wniosków zo-
stało przyjętych lub uzgodnionych przez 
Parlament Europejski i  Radę. Obecnie 
trwa formalne przyjęcie tych dokumen-
tów przez Parlament Europejski i  Radę. 
Dwa wnioski ustawodawcze mają zostać 
sfinalizowane w  stosownym czasie przez 
obu współprawodawców.
Jak wskazano w  komunikatach Komisji 
dotyczących gotowości do brexitu, środ-
ki awaryjne UE nie złagodzą – i  nie mogą 
złagodzić – ogólnych skutków brexitu bez 
porozumienia. Nie zrekompensują też 
w  żaden sposób braku gotowości ani nie 
zapewnią warunków tak korzystnych, jak 
wynikające z  członkostwa w  UE, czy też 
jak warunki okresu przejściowego przewi-
dziane w umowie o wystąpieniu.
Wnioski te mają tymczasowy charakter 
i  ograniczony zakres oraz będą przyjmo-
wane jednostronnie przez UE. Nie są one 
„miniporozumieniami” i  nie były przed-
miotem negocjacji z Wielką Brytanią.
UE utrzymuje – i  będzie nadal utrzymy-
wać – w  pełni zjednoczone stanowisko 
w  trakcie swoich przygotowań, a  także 
w  każdym ewentualnym okresie, w  któ-
rym nie będzie obowiązywało żadne po-
rozumienie.
Środki awaryjne na wypadek brexitu bez 
porozumienia są następujące:
Program PEACE: kontynuacja programu 
PEACE na wyspie Irlandii do końca 2020 r. 
W odniesieniu do okresu po 2020 r. Komi-
sja zaproponowała już, w  ramach swoich 
wniosków dotyczących kolejnych wielo-
letnich ram finansowych, kontynuowanie 
i wzmocnienie transgranicznego wsparcia 
na rzecz pokoju i  pojednania w  przygra-
nicznych hrabstwach Irlandii i  Irlandii 
Północnej.
Budżet UE (trwa proces ostatecznego 
przyjęcia): w  przypadku braku porozu-
mienia Unia będzie w  stanie wypełniać 
swoje zobowiązania i  nadal dokonywać 
płatności w  2019 r. na rzecz brytyjskich 
beneficjentów w  odniesieniu do umów 
podpisanych i decyzji podjętych przed 30 
marca 2019 r., pod warunkiem że Wielka 

Przygotowania do brexitu: UE kończy przygotowania na wypadek 
twardego brexitu, do którego może dojść 12 kwietnia

.europa.eu/media/38783/xt20006-en19-003.pdf
info/brexit/brexit-preparedness/residence-rights-uk-nationals-eu-member-states_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/national-brexit-information-member-states_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/national-brexit-information-member-states_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/other-preparedness-activities_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/other-preparedness-activities_en


www.solidarnoscri.pl

26 WSPÓŁPRACA MIĘDZYNARODOWAmarzec 2019

Brytania będzie honorować zobowiązania 
podjęte w ramach budżetu na 2019 r. oraz 
zaakceptuje niezbędne audyty i kontrole.
Uprawnienia do połowów i  rekompen-
saty: środki te przewidują rekompensatę 
dla rybaków i właścicieli statków z państw 
członkowskich UE w  ramach Europej-
skiego Funduszu Morskiego i Rybackiego 
z tytułu tymczasowego zaprzestania dzia-
łalności połowowej. Zapewnią one rów-
nież, by UE mogła dać statkom brytyjskim 
dostęp do swoich wód do końca 2019 r., 
pod warunkiem że statki UE również będą 
mieć dostęp do wód brytyjskich na zasa-
dzie wzajemności.
Usługi finansowe: tymczasowe, ograni-
czone środki zapobiegające bezpośred-
niemu zakłóceniu centralnego rozliczania 
instrumentów pochodnych, usług central-
nych depozytów dla podmiotów z UE, któ-
re obecnie korzystają z usług podmiotów 
brytyjskich, oraz dla ułatwienia nowacji, 
przez ustalony okres 12 miesięcy, umów 
dotyczących niektórych instrumentów 
pochodnych będących przedmiotem ob-
rotu poza rynkiem regulowanym, w przy-
padku gdy umowa jest przekazywana 
z Wielkiej Brytanii kontrahentowi z jedne-
go z 27 państw członkowskich UE.
Połączenia lotnicze i bezpieczeństwo: te 
dwa środki zapewnią utrzymanie podsta-
wowych połączeń lotniczych, co pozwoli 
uniknąć całkowitego przerwania ruchu 
lotniczego między UE a  Wielką Brytanią 
w przypadku brexitu bez porozumienia.
Połączenia drogowe: utrzymanie bez-
piecznych podstawowych połączeń dro-
gowych między UE a  Wielką Brytanią 
przez ograniczony czas, pod warunkiem, 
że Wielka Brytania zapewni takie samo 
traktowanie unijnym przedsiębiorstwom 
i operatorom.
Połączenia kolejowe: utrzymanie ważno-
ści autoryzacji w zakresie bezpieczeństwa 
w  odniesieniu do niektórych części infra-
struktury kolejowej przez ściśle ograniczo-
ny okres trzech miesięcy, aby umożliwić 
wprowadzenie długoterminowych roz-
wiązań zgodnych z  prawem UE. Dotyczy 
to w szczególności tunelu pod kanałem La 
Manche i będzie uzależnione od tego, czy 
Wielka Brytania utrzyma normy bezpie-
czeństwa identyczne z wymogami UE.
Inspekcje na statkach: zapewnienie pew-
ności prawa i  ciągłości działania w  trans-
porcie morskim.
Zmiana korytarza sieci bazowej Morze 
Północne – Morze Śródziemne: dodanie 
nowych połączeń morskich między Ir-
landią, Francją, Belgią i  Holandią do sie-
ci bazowej oraz wprowadzenie nowego 
priorytetu finansowania do instrumentu 
„Łącząc Europę”: dostosowanie infra-
struktury transportowej do celów bezpie-

czeństwa i odprawy granicznej na granicy 
zewnętrznej.
Polityka przeciwdziałania zmianie kli-
matu: środek ten zapewnia, że ewentual-
ny twardy brexit nie wpłynie na sprawne 
funkcjonowanie i  integralność środowi-
skową systemu handlu emisjami.
Program Erasmus+: studenci i praktykan-
ci uczestniczący w  programie Erasmus+, 
przebywający za granicą w momencie wy-
stąpienia Wielkiej Brytanii z UE, będą mo-
gli ukończyć naukę i  nadal otrzymywać 
odpowiednie fundusze.
Uprawnienia do zabezpieczenia spo-
łecznego: uprawnienia (takie jak okresy 
ubezpieczenia, (samo)zatrudnienia lub 
zamieszkania w Wielkiej Brytanii przed jej 
wyjściem z  Unii) osób, które skorzystały 
z prawa do swobodnego przemieszczania 
się przed wystąpieniem Wielkiej Brytanii, 
są zabezpieczone.
Wzajemność wizowa (trwa proces osta-
tecznego przyjęcia): obywatele Wielkiej 
Brytanii będą mogli podróżować bez wiz 
na terytorium UE, jeżeli Wielka Brytania 
również zapewni wszystkim obywatelom 
UE ruch bezwizowy na zasadzie wzajem-
ności i bez dyskryminacji.

Pomoc państwa
Jeśli chodzi o  potrzeby w  zakresie środ-
ków finansowych lub pomocy technicz-
nej, obowiązujące unijne przepisy do-
tyczące pomocy państwa pozwalają na 
sprostanie problemom, jakie napotkają 
przedsiębiorstwa w  przypadku braku po-
rozumienia w sprawie brexitu. Przykłado-
wo, przepisy dotyczące pomocy państwa 
zezwalają na pomoc doradczą na rzecz 
małych i  średnich przedsiębiorstw (MŚP) 
lub pomoc szkoleniową, które mogą być 
wykorzystane do zapewnienia gotowo-
ści MŚP (w tym w zakresie ewentualnych 
przyszłych formalności celnych). W  wy-
tycznych dotyczących pomocy państwa 
w celu ratowania i restrukturyzacji zagro-
żonych przedsiębiorstw zawarto przepisy 
dotyczące tymczasowych programów 
wsparcia restrukturyzacji MŚP, które 
mogą być przydatne w rozwiązywaniu ich 
problemów z  płynnością wynikających 
z  brexitu. Dostęp do finansowania jest 
możliwy w  różnych formach, takich jak 
programy udzielania pożyczek finanso-
wanych przez państwo, w ramach których 
obowiązuje stopa referencyjna, lub gwa-
rancje państwowe określone w  obwiesz-
czeniu w sprawie gwarancji (adres punktu 
kontaktowego dostępny jest tutaj).

Finansowanie i wsparcie z budżetu UE
Unia Europejska może również udostęp-
nić pomoc techniczną i  finansową w  nie-
których obszarach, takich jak szkolenie 

funkcjonariuszy celnych w  ramach pro-
gramu Cła 2020. Inne programy mogą 
wspierać podobne projekty szkoleniowe 
w  dziedzinie kontroli sanitarnych i  fito-
sanitarnych. W  odniesieniu do rolnictwa 
prawo UE zapewnia szereg instrumen-
tów, które pozwalają sprostać pierwszym 
skutkom wystąpienia Wielkiej Brytanii, 
w szczególności w przypadku braku poro-
zumienia.

Zawiadomienia dotyczące gotowości
Komisja Europejska opublikowała 90 sek-
torowych zawiadomień dotyczących go-
towości. Zawierają one szczegółowe wy-
tyczne dla różnych sektorów dotkniętych 
brexitem. Są one dostępne tutaj.

Dodatkowe informacje: co należy zrobić 
w przypadku twardego brexitu?
Aby dowiedzieć się więcej na temat tego, 
w  jaki sposób lepiej przygotować się na 
ewentualność brexitu bez porozumienia, 
obywatele UE mogą skontaktować się 
z serwisem Europe Direct, który spróbuje 
odpowiedzieć na każde pytanie. Zadzwoń 
pod bezpłatny numer 00 800 6 7 8 9 10 11 
z dowolnego miejsca w UE, w dowolnym 
języku urzędowym UE. Komisja opubliko-
wała dziś serię przystępnie sformułowa-
nych zestawień informacji we wszystkich 
językach UE.

Dalsze przydatne linki znajdują się poni-
żej:
Obywatele UE
Strona internetowa Komisji dotycząca go-
towości na brexit
Przegląd przepisów o  prawie pobytu 
w każdym z 27 państw członkowskich UE
Krajowe strony internetowe państw 
członkowskich dotyczące przygotowań 
na wypadek twardego brexitu
Zawiadomienie dotyczące podróżowania
Dokumenty informacyjne na temat po-
dróży, praw obywateli, studiów i  praw 
konsumentów
Pytania i odpowiedzi dotyczące programu 
Erasmus
Pytania i odpowiedzi dotyczące scenariu-
sza brexitu bez porozumienia
Informacje dla obywateli UE mieszkają-
cych w Wielkiej Brytanii
Przedsiębiorstwa unijne
Zestaw materiałów dotyczących ceł i  po-
datków pośrednich (w tym prosta pięcio-
stopniowa lista kontrolna) dla przedsię-
biorstw
Informacje dotyczące rolnictwa
Siedem rzeczy, które muszą wiedzieć 
przedsiębiorstwa w  UE27, żeby przygoto-
wać się do brexitu

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/slides-preparedness-seminar-state-aid-21-february-2019_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/slides-preparedness-seminar-state-aid-21-february-2019_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/slides-preparedness-seminar-state-aid-21-february-2019_en.pdf
http://ec.europa.eu/competition/contacts/stateaid_mail.html
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/farming/eu-agriculture-and-brexit_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/preparedness-notices_en
https://europa.eu/european-union/contact_pl
https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-answers_en
https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-answers_en
https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-answers_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/residence-rights-uk-nationals-eu-member-states_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/residence-rights-uk-nationals-eu-member-states_en
info/brexit/brexit-preparedness/national-brexit-information-member-states_en
info/brexit/brexit-preparedness/national-brexit-information-member-states_en
info/brexit/brexit-preparedness/national-brexit-information-member-states_en
https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness/national-brexit-information-member-states_en
info/sites/info/files/file_import/travelling_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-answers_en
https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-answers_en
https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-answers_en
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about/brexit_en
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about/brexit_en
info/sites/info/files/contingency-qanda_en.pdf
info/sites/info/files/contingency-qanda_en.pdf
http://www.eurights.uk/
http://www.eurights.uk/
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-901_pl.htm
https://ec.europa.eu/taxation_customs/sites/taxation/files/brexit_checklist_for_traders_en.pdf
https://ec.europa.eu/taxation_customs/sites/taxation/files/brexit_checklist_for_traders_en.pdf
taxation_customs/sites/taxation/files/brexit_checklist_for_traders_en.pdf
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Wystawa ECS poświęcona jest oczy-
wiście przede wszystkim powstaniu 
i  dziejom „Solidarności”, której koleb-
ką była gdańska Stocznia im. Lenina. 
Nie ogranicza się jednak do opowieści 
o  niezależnym samorządnym związku 
zawodowym, ale ma ambicję zaprezen-
towania szerokiego ruchu społecznego 
i  wielkiego zrywu narodowego, jakim 
stała się po sierpniu 1980 r. „Solidar-
ność”, obejmująca przecież nie tylko 
wielkie i  małe socjalistyczne zakłady 
pracy, ale także środowiska wiejskie. 
Jest tu więc miejsce również na „Soli-
darność” rolniczą.

Niestety, ten fragment ruchu so-
lidarnościowego autorzy ekspozycji 
potraktowali marginalnie, a  właściwie 
per nogam. W kilkupiętrowym labiryn-
cie sal wystawowych można zauważyć 
zaledwie jedną planszę o  tej tematyce 
– poświęconą rejestracji NSZZ RI „So-
lidarność”. „Rolnicy wspierali robotni-
ków podczas strajków, zaangażowali się 
w  działalność Solidarności oraz dążyli 
do stworzenia niezależnego związku 
rolniczego” – brzmi pierwsze zdanie in-
formacji do tej planszy. Dalej następuje 
od razu opis (niezbyt staranny) strajku 
okupacyjnego rolników w  Bydgoszczy 
oraz znanych wydarzeń podczas sesji 
WRN 19 marca 1981 r. A zatem cała burz-
liwa geneza „Solidarności” wiejskiej jest 
tu wielką białą plamą. 

Pominięto podstawowy fakt, że 
władze od początku nie zgadzały się na 
zakładanie związku na wsi. Brak nawet 
wzmianki o historycznych strajkach rol-
ników w  Ustrzykach Dolnych i  w  Rze-
szowie, ani słowa też o  zawartych tam 
fundamentalnych porozumieniach 
społecznych. Brak informacji o wielkim 
wsparciu, jakiego udzielał „Solidarno-

ści” rolniczej Kościół i osobiście Prymas 
Tysiąclecia kard. Stefan Wyszyński. Ani 
słowa o  zjeździe zjednoczeniowym 
w Poznaniu, na którym formalnie utwo-
rzono NSZZ RI „Solidarność”. Wszystko 
na wystawie ECS zaczyna się od razu od 
Bydgoszczy i to dość bałamutnie.

Nie podano, gdzie odbywał się 
strajk okupacyjny (siedziba ZSL) ani 
kto nim kierował, kiedy i  w  jaki spo-
sób się skończył. „Ostatecznie władze 
reżimowe podpisały z  Solidarnością 
porozumienie warszawskie umożliwia-
jące rejestrację NSZZ RI <Solidarność>” 
– stwierdza wbrew faktom podpis pod 
planszą na wystawie ECS w  Gdańsku. 
Tymczasem strajk bydgoski zakończyło 
nie porozumienie warszawskie (30 mar-
ca 1981 r.), lecz dopiero porozumienie 
bydgoskie (17 kwietnia 1981 r.), w  któ-
rym ostatecznie władze zobowiązały 
się do stworzenia podstaw prawnych do 
rejestracji związków zawodowych rol-
ników indywidualnych. Porozumienie 

warszawskie wcale więc nie umożliwia-
ło jeszcze prawnego uznania NSZZ RI 
„Solidarność”. To błędne sformułowa-
nie („władze zobowiązały się zgodzić na 
rejestrację”) zostało przez autorów eks-
pozycji powtórzone także pod planszą 
pt. „Kryzys – marzec 1981 roku”.

Wystawę w  Gdańsku zwiedziłem 
ponad dwa lata temu. Zauważone błędy 
i luki wytknąłem organizatorom w kore-
spondencji mailowej, licząc, że nastąpi 
korekta objaśnień planszowych. Dopie-
ro ostatnio otrzymałem odpowiedź na 
zapytanie w  tej sprawie. Jak stwierdza 
Adam Cherek z  Działu Archiwum i  Or-
ganizacji Wystaw ECS, „wielka biała pla-
ma” dotycząca powstania „Solidarności” 
rolniczej została uzupełniona w  moni-
torze przypisanym do tematyki NSZZ RI 
„Solidarność”. Znalazły się tam trzy pod-
tematy: strajki ustrzycko-rzeszowskie, 
zjazd zjednoczeniowy w Poznaniu oraz 
rejestracja związku.

Wedle przedstawiciela ECS, „teksty 
te doskonale oddają złożoność ruchu so-
lidarnościowego na wsi, a  ponadto jest 
pokazany przebieg strajku w  Rzeszo-
wie, zjazdu zjednoczeniowego w Pozna-
niu i gwarancja nienaruszalności gospo-
darstw”. Dziękujemy i z pewnością sko-
rzystamy z  zaproszenia „do obejrzenia 
szczegółowej zawartości ekspozytora 
multimedialnego” przy kolejnej wizycie 
w Gdańsku, by na miejscu ocenić, w ja-
kiej mierze dokonane zmiany uważamy 
za zadowalające. Być może, uda się przy 
okazji wzbogacić ekspozycję materiała-
mi archiwalnymi, które obrazują rozwój 
ruchu solidarnościowego na wsi. 

Andrzej W. Kaczorowski

O NSZZ RI „S” na wystawie ECS w Gdańsku

„O niedostatecznej znajomości podstawowych faktów świadczy 
chociażby wystawa w Europejskim Centrum Solidarności 
w Gdańsku” – takie sformułowanie znalazło się w moim „Słowie 
wstępnym” do wydanej przez NSZZ RI „Solidarność” publikacji 
albumowej „Droga rolników od Solidarności do niepodległości 
1978 – 2018”. Nie wszyscy zwiedzali tę wystawę, a niektórzy 
czytelnicy prosili wręcz o wyjaśnienie, o co tutaj chodzi.
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Po podpisaniu porozumień na Wy-
brzeżu w  sierpniu 1980 r. nastąpiły 
w  Polsce istotne zmiany polityczne. 
Powstał wielomilionowy pracowniczy 
NSZZ „Solidarność”, a  niezależne orga-
nizacje działały również w  innych śro-
dowiskach, przede wszystkim studenc-
kich i  rolników indywidualnych. Rol-
nicy utworzyli m. in. Chłopski Związek 
Zawodowy Ziemi Dobrzyńskiej i Kujaw 
(później zmienił nazwę na NSZZ „So-
lidarność Chłopska”), NSZZ Rolników 
„Solidarność Wiejska”, Samorządny 
Związek Producentów Rolnych oraz kil-
ka organizacji o  zasięgu lokalnym (np. 
NSZZ Rolników Indywidualnych Woje-
wództwa Elbląskiego).

Poszczególne organizacje chłopskie 
składały osobno wnioski o  rejestrację 
w  Sądzie Wojewódzkim w  Warszawie 
(do kwietnia 1981 r. złożono 7 takich 
wniosków). W  każdym przypadku sąd 
odmawiał jednak ich zarejestrowania 
argumentując, że rolnicy indywidualni 
nie posiadali prawa tworzenia związ-
ków zawodowych, ponieważ nie byli ani 
pracownikami, ani pracodawcami.

Jednocześnie działacze niezależ-
nych organizacji rolniczych podej-
mowali próby zjednoczenia. 13 lutego 
1981 r. przedstawiciele trzech związków 
– „Solidarności Wiejskiej”, „Solidarno-
ści Chłopskiej” i  NSZZ RI „S” – powołali 
wspólną Krajową Komisję Porozumie-
wawczą, która miała działać „do czasu 
ogólnopolskiego Zjazdu, gdzie nastąpi 
ostateczne ukonstytuowanie się władz 
Związku zgodnie z jego statutem”. Prze-
wodniczącym KKP wybrano Witolda 
Hatkę z  woj. bydgoskiego i  zapropono-
wano przeprowadzenie w marcu zjazdu 
krajowego. Początkowo planowano jego 
zorganizowanie w  Szczecinie, ale osta-
tecznie zdecydowano, że odbędzie się 
w Poznaniu. 

Przygotowania 
w optyce SB

Działalnością „Solidarności Wiej-
skiej” w  województwie poznańskim 

oraz przygotowaniami i  przebiegiem 
zjazdu w  Poznaniu intensywnie zaj-
mowała się Służba Bezpieczeństwa. 
Z  powodu zniszczenia sześciu tomów 
akt sprawy obiektowej krypt. „Solidar-
ność Wiejska” trudno jednak obecnie 
szczegółowo przedstawić prowadzo-
ne w  tamtym czasie przedsięwzięcia 
operacyjne. Brak tych dokumentów 
stanowi utrudnienie w  prowadzonych 
badaniach, a  realizowane przez SB 
działania można odtworzyć jedynie na 
podstawie materiałów zawartych w in-
nych sprawach operacyjnych. O  przy-
gotowaniach do ogólnopolskiego zjaz-
du w Poznaniu poinformował 25 lutego 
poznańską SB ppłk. Bogumił Różycki 
– naczelnik Wydziału III A  w  Bydgosz-
czy (jest to najwcześniejszy dokument 
odnaleziony dotychczas w  aktach po-
znańskiej SB dotyczący przygotowań 
do zjazdu). 

Kilka dni przed jego rozpoczęciem 
Departament IV MSW w  Warszawie 
pilnie polecał m.in. przeprowadzić roz-
mowy ostrzegawcze ze wszystkimi de-
legatami, wprowadzać tajnych współ-
pracowników w  skład delegacji oraz 
„podjąć działania eliminujące osoby 
z  opozycji, a  szczególnie z  KSS – KOR”. 
Od początku marca 1981 r. SB w Pozna-
niu informowała na bieżąco Departa-
ment IV o napływających informacjach 
i  kolejnych etapach prowadzonych 
przygotowań (te informacje były cza-
sami sprzeczne i  w  kolejnych szyfro-
gramach je weryfikowano lub uszcze-
góławiano).SB interesowała się m. in. 
programem zjazdu, miejscem obrad, 
możliwościami wejścia na salę, koszta-
mi organizacji, zakresem pomocy MKZ 
Wielkopolska w  jego organizacji (m.in. 
pokryciem kosztów związanych z deko-
racją sceny, oświetleniem, radiofoniza-
cją, etc.), miejscami zakwaterowania de-
legatów, a  także ich wyżywieniem (np. 
informowano, że „rolnicy z Bydgoszczy 
mają przywieźć do Poznania 1 tonę kieł-
basy”). Funkcjonariusze interesowali 
się również udziałem w  nim działaczy 
rożnych struktur NSZZ „Solidarności”, 
w  tym przewodniczącego „S” – Lecha 
Wałęsy, a  także mszą poprzedzającą 

obrady, która miała zostać odprawiona 
w pobliskim kościele OO. Dominikanów.

Nieformalne 
spotkanie
7 marca 1981 r.

Mało znanym wątkiem przygoto-
wań do tego zjazdu było nieformal-
ne spotkanie grupy delegatów „przy 
drzwiach zamkniętych”. Opis jego 
przebiegu znany jest w  zasadzie z  tre-
ści jednego dokumentu – „Informacji” 
sporządzonej w Wydziale III A SB w Po-
znaniu (Wydział IV wiedział o  przygo-
towywaniu tego spotkania co najmniej 
dwa dni wcześniej). Według ustaleń 
funkcjonariuszy spotkanie odbyło się 7 
marca 1981 r. w Collegium Minus UAM 
i  w  pierwszej jego części wzięło udział 
ok. 75 osób. Omawiano wtedy m.in. 
program obrad zjazdu, ale „brak było 
zgodności co [do] powstania jednoli-
tego związku”. Doszło też do sporów 
personalnych – według ustaleń SB ata-
kowano Wiesława Kęcika i  „zgłaszano 
propozycje, aby w  zjeździe nie uczest-
niczył”. W  odpowiedzi na te działania 
Zdzisław Ostatek oraz przedstawiciele 
Radomia zgłosili wniosek o jego zapro-
szenie. Wniosek został przegłosowany. 

Po przerwie w  obradach uczestni-
czyło już tylko ok. 30 osób. W tym cza-
sie omawiano strukturę organizacyjną 
związku „od szczebla gminy poprzez 
województwo do władz krajowych”. 
Jak informowała SB, obrady „toczyły się 
w  ostrej atmosferze, podczas prezento-
wania poszczególnych punktów obrad 
rozpoczęły się kłótnie”. 

Przebieg zjazdu
8-9 marca 1981 r.

Ogólnopolski zjazd delegatów rol-
niczej „S” odbył się w dniach 8–9 marca 
1981 r. Zjazd miał charakter zjednocze-
niowy, poprzedzony był zjazdami woje-

SB wobec zjazdu zjednoczeniowego w Poznaniu
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wódzkimi, podczas których wybierano 
delegatów. Z  każdego województwa 
miało przyjechać 10 osób i  po 2 przed-
stawicieli lokalnych MKZ. W  tym cza-
sie SB w  całym kraju prowadziła akcję 
„nachodzenia i  przesłuchiwania dele-
gatów”, których straszono represjami 
z powodu działalności w „nielegalnym” 
związku i udziału w zjeździe. W tej sytu-
acji działacze rolniczej „S” zwrócili się do 
premiera Jaruzelskiego o  „zapewnienie 
bezpieczeństwa delegatom udającym 
się na Zjazd w Poznaniu”. 

8 marca, przed jego rozpoczęciem, 
odprawiona została msza w  kościele 
OO. Dominikanów, którą celebrował 
abp Jerzy Stroba. W  wygłaszanym ka-
zaniu przestrzegł przed możliwością 
skłócenia uczestników zjazdu. Po mszy 
delegaci przemaszerowali – z krzyżami, 
proporcami i  sztandarami – do gma-
chu pobliskiej Opery – Teatru Wielkie-
go, gdzie przez dwa dni odbywały się 
obrady. Obawy dotyczące możliwości 
skonfliktowania delegatów nie były 
bezpodstawne, ponieważ w  Poznaniu 
pojawiły się ulotki, które zawierały tek-
sty atakujące poszczególne organizacje 
rolnicze lub ich działaczy, m.in. Gabriela 
Janowskiego oraz Marzenę i  Wiesława 
Kęcików. Przykładowo, w  jednej z  ulo-
tek pisano: „Obecnie pozbawieni opar-
cia swych protektorów z  KC i  Rządu ci 
pseudorolnicy podjęli sprytną inicjaty-
wę wśliźnięcia się w  związki zawodo-

we organizowane przez prawdziwych 
chłopów”.

Gościem zjazdu był Lech Wałęsa 
i  działacze „Solidarności” z  różnych re-
gionów − m.in. Michał Sznajder, Zdzi-
sław Rozwalak (Wielkopolska), Sta-
nisław Wądołowski (Pomorze Zach.), 
Andrzej Stelmachowski (Uniwersytet 
Warszawski) i ks. Czesław Sadłowski ze 
Zbroszy Dużej.

Delegaci reprezentowali największe 
niezależne organizacje rolnicze (NSZZR 
„Solidarność Wiejska”, NSZZ „Solidar-
ność Chłopska”, NSZZ RI „Solidarność”).
Ryszard Majewski (przewodniczący 
NSZZ „Solidarność Wiejska” w  woj. po-
znańskim) zaproponował przyjęcie na-
zwy związku: NSZZ Rolników Indywidu-
alnych „Solidarność”. Została ona zaapro-
bowana przez delegatów, przyjęto też 
statut związku. W trakcie trwania zjazdu 
zgłoszono wiele postulatów, np. dotyczą-
cych opublikowania tekstu porozumień 
z Rzeszowa i Ustrzyk Dolnych, zwiększe-
nia czasu przeznaczonego na fachowe 
audycje rolnicze, konsultowania projek-
tów nowych ustaw o rolnictwie, rozwoju 
szkolnictwa rolniczego, zachęcania mło-
dych rolników do przejmowania pod-
upadłych gospodarstw. 

W drugim dniu obrad wybrano m.in. 
Ogólnopolski Komitet Założycielski 
NSZZ RI „Solidarność”, w  tym 12-oso-
bowe Prezydium. Przewodniczącym 
został Jan Kułaj, zastępcami Jan Antoł, 

Piotr Baumgart i Gabriel Janowski, a se-
kretarzem Andrzej Chałupnik. Wybra-
no też 7-osobową Komisję Rewizyjną 
i 26-osobową Komisję ds. Realizacji Po-
rozumienia Rzeszowskiego.

Należy dodać, że cenzura uniemoż-
liwiała swobodne przekazywanie infor-
macji o przebiegu zjazdu. W tej sytuacji 
– dziennikarze prasy niezależnej i  ofi-
cjalnej – wystosowali Rezolucję, w której 
domagali się umożliwienia „pełnego in-
formowania kraju o niezależnym ruchu 
chłopskim i Zjeździe NSZZ RI”.

Mniej znanym aspektem związa-
nym z  przeprowadzeniem zjazdu była 
pomoc MKZ Wielkopolska. Ponieważ 
niezależne organizacje rolników nie 
były zarejestrowane, jego formalnym 
organizatorem był NSZZ „Solidarność”, 
który m.in. wydzierżawił miejsce obrad, 
opłacił hotele, transport i  wyżywienie. 
Według ustaleń Regionalnej Komisji Re-
wizyjnej koszty związane z organizacją 
zjazdu wyniosły 406 186 zł. Stwierdzo-
no jednak związane z  tymi wydatkami 
problemy finansowe. Do jego obsługi za-
angażowano bowiem 78 pracowników 
technicznych i  gospodarczych Opery 
(dyrekcja tej instytucji sporządziła listę 
płac na kwotę 64 361 zł). RKR zwróciła 
uwagę, że poza tą listą w dokumentacji 
MKZ nie było innego dokumentu, z któ-
rego wynikałaby konieczność zatrud-
nienia tak dużej liczby osób.

*
Opisy przebiegu zjazdu zostały opu-

blikowane m.in. w  prasie niezależnej 
(np. w  „Wiadomościach Dnia” wydawa-
nych przez MKZ Wielkopolska). Sporo 
informacji znajduje się także w  doku-
mentach PZPR i SB. Mniej wiemy nato-
miast o zakulisowych działaniach zwią-
zanych z jego organizacją oraz przedsię-
wzięciach realizowanych przez SB.

W  artykule przedstawiłem jedy-
nie w  zarysie problematykę związaną 
ze  zjazdem zjednoczeniowym w  Pozna-
niu. Temat ten wymaga bowiem dalszych 
badań, które umożliwią bardziej szczegó-
łowe opracowanie tych wydarzeń.

dr Przemysław Zwiernik

Autor jest pracownikiem Oddziałowego Biura 

Badań Historycznych IPN w Poznaniu

Zebranie w podziemiach kościoła w Zbroszy Dużej 28 września 1980 r. Od prawej: ks. proboszcz Czesław 
Sadłowski, Henryk Bąk, Marzena Górszczyk-Kęcik, Zdzisław Ostatek. Fot. Ryszard Rzepecki
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Niedziela Palmowa upamiętnia wjazd 
Jezusa do Jerozolimy. Tradycyjnie pal-
my robiono z tych roślin, które rosły nad 
rzeką – bo płynąca w nich woda dawała 
roślinom zieleń i  życie, te rośliny od-
radzały się po zimie najszybciej. Była 
to m.in. wierzba i  trawy oraz trzciny 
nadrzeczne. Uplecionymi i  poświęco-
nymi palemkami po mszy w  Niedzielę 
Palmową lekko się okładano nawzajem, 
mówiąc: „Nie ja biję, palma bije, za ty-
dzień wielki dzień, na 6 noc – Wielkanoc”. 
Miało to przypomnieć o  zbliżających 
się wielkimi krokami świętach i  przy-
nieść szczęście. Palemkami klepano też 
zwierzęta, by były zdrowe przez cały 
rok. Palmy zatknięte w domu, np. za ob-
raz, miały chronić dom przed gromami 
w czasie burzy, a wszystkich domowni-
ków – przed złymi mocami, chorobami 
i nieszczęściem.
Zapomnianym polskim obrządkiem 
wielkanocnym jest także zwyczaj łyka-
nia bazi wierzbowych. Wierni czynili to, 
by w ten sposób upamiętnić triumfalny 
wyjazd Chrystusa do Jerozolimy. Zwy-
czaj łykania bazi wywodzi się już z cza-
sów pogańskich, kiedy symbolizował 
przekazanie nowej siły tkwiącej w świe-
żych pędach rośliny.

W  Wielką Środę tradycyjnym zwycza-
jem, związanym z  religią chrześcijań-
ską był zwyczaj sądzenia Judasza. Było 
to małe przedstawienie, polegające na 
zrzuceniu z wieży kościelnej kukły imi-
tującej Judasza, którą następnie bito 
i palono lub topiono. Przez liczne awan-
tury przy biciu kukły oficjalnie zakaza-
no obchodzenia tego obyczaju.

W Wielki Czwartek chłopcy ze wsi wy-
ganiali Wielki Post, hałasując kołatkami 

(dzwony kościelne milczały aż do Nie-
dzieli Wielkanocnej). Dzieci robiły do-
bry uczynek i  przy okazji świetnie się 
bawiły. Do dziś księża praktykują w ten 
dzień obrzęd polewania stóp dwunastu 
mężczyznom. To na pamiątkę Ostatniej 
Wieczerzy Chrystusa z apostołami.

Wielki Piątek to dzień wyciszenia. W Ko-
ściele nie ma mszy świętej (to jedyny taki 
dzień w  roku), natomiast gromadzą się 
tam wierni, którzy modlą się w ważnych 
dla siebie intencjach. W niemal każdym 
polskim kościele jest nocne czuwanie 
przy grobie Jezusa, którego pilnują straż-
nicy (strażacy, harcerze, żołnierze). Daw-
niej piątkowe modlitwy były bardziej 
widowiskowe. Pojawiały się procesje 
grzeszników odzianych w worki żałobne, 
którzy kładli się krzyżem na podłodze 
i przepraszali za swoje grzechy.

Wielka Sobota to Wigilia Wielkanocy. 
Już od rana oczekiwano na Wielką Noc 
– Noc Zmartwychwstania. Rano przy-
gotowywano święconkę, czyli dosko-
nale nam znany koszyk z  jedzeniem, 
które święcono w kościele i spożywano 
przeważnie nazajutrz, podczas śniada-
nia wielkanocnego. Podczas wieczor-
nego nabożeństwa w  tym dniu święci 
się ogień, wodę i  ciernie. Ogień sym-
bolicznie spala to, co stare, woda daje 
życie. Wody używano potem do picia 
w  wypadku choroby oraz spryskiwano 
nią dom. Podsycano ogień i  wrzucano 
do niego leszczyny. Popiół rozrzucano 
w dniu pierwszej orki, co miało zapew-
nić szczęście i dostatek. Dziś ogień pełni 
inną rolę, służy do odpalenia paschału, 
czyli wielkiej świecy, która pali się aż do 
końca świąt Wielkiej Nocy. Paschał stoi 
tuż przy ołtarzu. 

W  Wielką Niedzielę po mszy rezu-
rekcyjnej zasiadano do świątecznego 
śniadania, podczas którego spożywano 
pokarmy ze święconki (tzw. święcone), 
składając sobie życzenia pomyślności 
i  dostatku. Niedziela to najważniejsze 
święto chrześcijańskie, nazywane daw-
niej Paschą. Wielkanocna Niedziela to 
czas przeznaczony na rodzinne biesia-
dowanie. Dzieci bawią się w  poszuki-
wanie prezentów podrzuconych przez 
zajączka.

Wielkanocny Poniedziałek inaczej 
lany poniedziałek, śmigus-dyngus bądź 
święto lejka – był dniem zabaw, żartów, 
śpiewów. Najpowszechniejszym psiku-
sem było oblewanie wodą. Zmoczone 
tego dnia panny miały większe szanse 
na zamążpójście. Od oblewania można 
się było wykupić pisanką – stąd każda 
dziewczyna starała się, by jej kraszanka 
była najpiękniejsza. Zwyczaj śmigu-
sowego polewania się wodą do dzisiaj 
jest żywo obchodzony w  miastach i  na 
wsiach. Dawniej chodzono po wsi z ko-
gutem – symbolem sił witalnych i  uro-
dzaju. Przechodzono z  nim od chaty 
do chaty z  życzeniami dobrobytu i  ob-
fitości. By ptak piał głośno, karmiono 
go ziarnem namoczonym w  spirytusie. 
Z  czasem żywe zwierzęta zastąpiły te 
gliniane, drewniane. W  Wielkanocny 
Poniedziałek święci się pola. Gospoda-
rze wyruszają w procesji na pola. Święcą 
je palmami nasączonym wodą. Z  tych 
palm robią krzyżyki i wbijają w ziemię, 
aby zapewnić sobie dostatek. To okazja 
do spotkań towarzyskich i rozmów, cie-
szenia się wspólnie spędzanym czasem 
i budzącą się do życia przyrodą.

www.solidarnoscri.pl

Staropolskie tradycje wielkanocne

Święta wielkanocne to wyjątkowy czas, w którym symboliczne 
obrzędy religijne, tradycja ludowa i świat przyrody splatają się 
w jedno. Chrześcijanie świętują zwycięstwo Jezusa nad śmiercią, 
przyroda budzi się do życia po zimie, zaś tradycje ludowe zarówno 
upamiętniają wydarzenia sprzed ponad 2000 lat, jak i podkreślają 
naturalne przemiany w przyrodzie – wiosna rozpoczyna nowy 
cykl życia, obsiewania, zbierania plonów i cieszenia się nimi.



Pracownicy Biura Rady Krajowej NSZZ RI „Solidarność”
oraz Redakcja Naszej Ziemi

Wielkanoc to czas otuchy i nadziei.
Czas odrodzenia się wiary w siłę Chrystusa 

i drugiego człowieka.
Życzymy aby Święta Wielkanocne przyniosły 

radość oraz wzajemną życzliwość.

www.solidarnoscri.pl
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